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1.2.01. Квадратный корень. 
 

Напомним Вам кратко, что такое квадратный корень. Вы зачастую считаете его на калькуляторе, и 

опять таки, будете продолжать «незаметно» это делать до самого ЦТ. Но на ЦТ по математике Вам 

придется остаться без калькулятора. Кроме того, очень важно понимать, что такое квадратный 

корень, а не только уметь считать его на калькуляторе. 

ОПРЕДЕЛЕНИЕ: Квадратные корнем из числа называют такое положительное значение, которое 

будучи возведенным в квадрат дает это число. Квадратный корень из числа a обозначается: 

a  

Например: 
2

2

2

9 3 т.к. 3 9

64 8 т.к. 8 64

169 13 т.к. 13 169

 

 

 

 

Есть некоторые числа из которых невозможно извлечь квадратный корень – это все отрицательные 

числа, т.к. любое число в квадрате дает положительное число, т.е. невозможно найти такого числа, 

которое в квадрате давало бы отрицательное число. Таким образом: 

Под корнем квадратным всегда должно  

стоять неотрицательное число. 
Также, есть очень много чисел, корень из которых является «некрасивым» числом, например: 

5 2,236067978...

17 4,123105626...




 

Такие квадратные корни обычно не высчитываются, т.к. это чревато потерей точности, а 

используются именно в виде a  (число под корнем), и так и записываются в промежуточных 

вычислениях и ответах. И вот тут возникает задачка в которой Вам может не помочь калькулятор, 

и для которой нужно все же знать, что такое корень квадратный. Например Вас спросят: 

 
2

2 ...?  

Чтобы ответить на этот вопрос достаточно прочитать определение квадратного корня для данного 

случая: Квадратные корнем из числа (2) называют такое положительное значение 2 , которое 

будучи возведенным в квадрат дает это число, т.е. в нашем случае, дает 2. Итак получили: 

 
2

2 2  

Это свойство НУЖНО ОБЯЗАТЕЛЬНО ЗАПОМНИТЬ в общем виде: 

 
2

; где 0a a a   

Отметим также второе подобное свойство квадратного корня, которое понадобится Вам позже: 

2
; если 0

; если 0

a a
a a

a a


  

 
 

 

ВАЖНО ЗАПОМНИТЬ: Не только то, что стоит под корнем, но и само значение квадратного 

корня всегда является неотрицательным числом. Именно поэтому, во втором свойстве мы 

поставили знак модуля. Таким образом: 

0a   

 

ВАЖНОЕ СВОЙСТВО: Следующее что важно знать о квадратном корне, это то, что если под 

корнем стоит несколько множителей, то корень можно извлекать из каждого из них по-

отдельности: 

при 0; 0.ab a b a b     
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Отметим, что если под корнем стоит несколько слагаемых, то подобной формулы нет (очень часто 

ученики извлекают по отдельности корень и из слагаемых – это очень грубая ошибка): 

 нет формулы, так и оставимa b a b     

ВАЖНО: И даже если очень хочется, то все равно НЕЛЬЗЯ по отдельности извлекать корень 

из слагаемых: 

 2 2 2 2ничего извлечь нельзяa b a b     

Запомните, если под корнем стоит сумма или разность, то нужно сначала высчитать эту 

сумму, а уже потом извлекать корень, примеры: 

2 2

16 9 25 5

12 16 28 4 7 2 7

12 5 144 25 169 13

15 6 9 3

6 15 9 не существует.

  

    

    

  

   

 

Теперь вернемся к свойству о том, что корень можно по отдельности извлекать из множителей 

и приведем еще несколько примеров: 

8 4 2 4 2 2 2

75 25 3 25 3 5 3

80 16 5 16 5 4 5

   

   

   

 

На этом же свойстве основан способ извлечения корня из «хороших» чисел. Нужно число под 

корнем разбить на такие множители, чтобы из каждого из множителей легко извлекался корень, 

например: 

576 16 36 16 36 4 6 24

1225 25 49 25 49 5 7 35

1764 9 4 49 9 4 49 3 2 7 42

     

     

       

 

Правда этот способ хорошо работает только для очень уж хороших чисел, например: 

3600 36 100 36 100 6 10 60

4900 49 100 49 100 7 10 70

      

      
 

Но часто бывает сложно выполнить подобное разложение. Гораздо проще выполнить разложение 

числа на простые множители (т.е. на такие, которые сами уже ни на что не раскладываются), а затем 

извлечь корни из тех множителей, которые окажутся в квадратах. 

 

ПРИМЕР: Извлечь корень без калькулятора: 576  

РЕШЕНИЕ. Сначала разложим число 576 на простые множители: 

576 2 2 2 2 2 2 3 3         

Теперь, по возможности, представим эти множители как их же квадраты: 

        2 2 2 2576 2 2 2 2 2 2 3 3 2 2 2 3             

Теперь элементарно извлечем корень: 

2 2 2 2 2 2 2 2576 2 2 2 3 2 2 2 3 2 2 2 3 24              

Казалось бы, мы так много писали, значит это очень сложно. Но на самом деле нет. Этот пример 

демонстрирует нам алгоритм, где не надо думать, нужно просто действовать, по очереди выполняя 

те или иные действия. А вот в случае когда мы сразу пытаемся додуматься, произведением каких 

красивых чисел является данное, то там возможно и меньше писанины, но мы можем так никогда и 

не додуматься до правильного ответа.  
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ЗАМЕЧАНИЕ: Еще раз повторимся, не из всех чисел корень представляет собой целое число. В 

этом случае наш метод даст нам следующее: 

2 2

2 2

720 3 3 4 4 5 3 4 5 3 4 5 12 5

567 3 3 3 3 7 3 3 7 3 3 7 9 7

           

           

 

 

СВОЙСТВО: Если под корнем стоит дробь, то корень можно по-отдельности извлечь из числителя 

и знаменателя: 

при 0; 0.
a a

a b
b b
    

Например: 

9 9 3 16 16 4

4 2 25 54 25
     

 

 

ТЕСТ 1.2.01. 
1-ый уровень. 

Извлечь корень БЕЗ КАЛЬКУЛЯТОРА: 

1. 441  

2. 484  

3. 625  

4. 676  

5. 729  

6. 900  

7. 1024  

8. 1089  

9. 1156  

10. 1296  

11. 1444  

12. 1600  

13. 1936  

14. 2025  

15. 2116  

16. 2304  

17. 2401  

18. 2500  

19. 2704  

20. 2916  

21. 2 26 8  

22. 2 212 9  

23. 2 224 10  

24. 2 212 16  

 

Упростить: 

25. 125  

26. 112  

27. 108  

28. 288  

29. 175  

30. 224  

31. 98  

32. 250  

33. 588  

34. 450  

35. 486  

36. 605  

37. 567  

38. 396  

39. 13 17  

40. 25 34  

 

ОТВЕТЫ: 

1. 21 

2. 22 

3. 25 

4. 26 

5. 27 

6. 30 

7. 32 

8. 33 

9. 34 

10. 36 

11. 38 

12. 40 

13. 44 

14. 45 

15. 46 

16. 48 

17. 49 

18. 50 

19. 52 

20. 54 

21. 10 

22. 15 

23. 26 

24. 20 

25. 5 5  

26. 4 7  

27. 6 3  

28. 12 2  

29. 5 7  

30. 4 14  

31. 7 2  

32. 5 10  

33. 14 3  

34. 15 2  

35. 9 6  

36. 11 5  

37. 9 7  

38. 6 11  

39. Невозм. 

40. Невозм. 

  

https://educon.by/
http://www.100ballov.by/


 

Иванов А.А., Ливянт Е.Б., Волович В.В. www.100ballov.by 

Математика 1.2. Вводный курс математики 

______________________________________________________________________________________________________ 

5 

 

1.2.02. Квадратные уравнения. Простейшие. 
 

Теперь перейдем непосредственно к квадратным уравнениям. Именно при поиске корней 

квадратных уравнений мы и приходим к понятию квадратного корня, и должны уметь его 

использовать. 

ОПРЕДЕЛЕНИЕ: Квадратными называют уравнения, в которых старшая (максимальная) степень 

переменной х равна 2. Квадратные уравнения имеют вид: 
2 0a x b x c      

Если в квадратном уравнении 2 0a x b x c      второе или третье слагаемое равно нулю, то 

уравнение называется неполным. Самые простые квадратные уравнения имеют вид: 
2x c . 

Возможны три случая: с > 0, с < 0, с = 0. Если с > 0, то уравнение имеет два корня: 

1 2иx c x c    

 

ПРИМЕР. Решите уравнение: 24 9 0x    

РЕШЕНИЕ: Перенесём –9 в правую часть и получим: 
24 9x   

Разделим левую и правую часть на 4: 

2 9

4
x   

Тогда: 

1 2

9 3 9 3
и

4 2 4 2
x x       

 

Отметим, что иногда у Вас в квадратных уравнениях будут получаться иррациональные корни, т.е. 

такие числа, из которых «красиво» корень не извлекается. Конечно, скажем прямо, это должно Вас 

настораживать, т.к. в большинстве случаев будут получаться именно «красивые» корни. Но, если 

Вы все проверили, у Вас все правильно, ошибки нет, то вообще говоря, иррациональные 

корни могут получиться, и они вполне могут быть правильным ответом. 

 

Если с < 0 в уравнении 𝒙𝟐 = 𝒄, то корней в уравнении не будет, т.к. любое число в квадрате не 

может быть отрицательным. 

Если с = 0 в уравнении 𝒙𝟐 = 𝒄, то корень в уравнении будет единственный х = 0. 

Не забываем также, что для решения уравнения часто нужно сначала раскрыть все скобки, 

перенести все что с переменной налево, все что без переменной направо, привести все 

подобные слагаемые и разделить на коэффициент перед переменной. Этот алгоритм может 

применяться и здесь, например: 

 

ПРИМЕР: Решить уравнение:    2 23 4 8 10 2 5 6 3x x x x       

РЕШЕНИЕ: Придерживаясь алгоритма, который мы только что вспомнили получим: 
2 2

2 2

2 2

1 2

3 12 24 10 10 12 6

3 12 10 12 6 10 24

28
7 28 4

7

2; 2

x x x x

x x x x

x x

х х

     

     


     



  
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ТЕСТ 1.2.02. 
1-ый уровень. 

Решите уравнения. 

1. 22 8 0x    

2. 23 27 0x    

3. 2 25 0x    

4. 23
24 0

2
x    

5. 22
24 0

3
x    

6. 2 9 0x    

7. 23 15 0x    

8. 22
0

3
x   

9. 23
y 15 0

5
    

10. 24 16 0x    

11. 
5

5 4

x

x
  

12. 
7

7 9

x

x
  

13. 
25 9

4

x

x
  

14. 
12 64

3

x

x
  

15. 
4 7

3

x

x
   

16. 
2

8

x

x
    

17. 23 16 16x     

18.  23 7 21 0x     

19.  22 5 18 0x     

20.  24 5 16 0x     

21.  24 2 3 16x     

22.  25 7 45 0x     

23.  25 3 2 48 1x      

24. 22 3 17x    

25. 219 3 5x   

26.    2 23 2 2 2 1 20x x      

27.    2 23 2 2 2 3 16x x x x      

28.    2 22 5 28 5 3x x     

29.    2 22 5 3 17 5 2 4x x x x       

30.  2 23 2 6 8 26 18 3x x x x       

 

ОТВЕТЫ: 

1. 1 22; 2х х    

2. 1 23; 3х х    

3. 1 25; 5х х    

4. 1 24; 4х х    

5. 1 26; 6х х    

6. Нет корней. 

7. 
1 25; 5х х    

8. 0х   

9. 1 25; 5у у    

10. Нет корней. 

11. 1 22,5; 2,5х х    

12. 1 2

7 7
;

3 3
х х    

13. 1 2

6 6
;

5 5
х х    

14. 1 2

3 3
;

4 4
х х    

15. Нет корней. 

16. 1 24; 4х х    

17. 0х   

18. 0х   

19. 1 22; 2х х    

20. 1 23; 3х х    

21. Нет корней. 

22. 1 24; 4х х    

23. 1 25; 5х х    

24. 
1 210; 10х х    

25. 
1 22 2; 2 2х х    

26. 1 24; 4х х    

27. 1 24; 4х х    

28. 1 21; 1х х    

29. 1 21; 1х х    

30. 1 21; 1х х    
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1.2.03. Квадратные уравнения. 

Вынесение за скобки. 
 

Если уравнение имеет вид: 
2 0a x b x     

То оно решается с помощью вынесения переменной х за скобки. Получаем: 

  0x a x b     

ЗАПОМНИТЬ: Для того чтобы произведение нескольких множителей было равно нолю, 

достаточно чтобы любой из них был равен нолю (а остальные существовали). Таким образом, если 

Вы получили, что произведение переменных или скобок равно нолю, то нужно по очереди каждый 

множитель приравнять к нолю и найти так все корни. 

В нашем случае также приравниваем к нулю каждый из множителей: 

0 или 0x a x b    . 

Значит, в уравнении два корня: 

0 и
b

x x
a

    

 

ОЧЕНЬ ВАЖНОЕ ЗАМЕЧАНИЕ: Если произведение нескольких множителей равно не нолю, а 

любому другому числу, то данный метод не работает. НЕ НАДО по очереди приравнивать 

множители к этому числу – это неправильное решение. Нужно искать другой способ решения, 

например, раскрыть все скобки, попереносить слагаемые, привести подобные слагаемые и т.д. 

 
Также не пугаемся, если перед тем как «дойти» до вынесения х за скобки, придется раскрыть много 

скобок, перенести все слагаемые с переменной налево, привести подобные слагаемые и т.д., например: 

 

ОЧЕНЬ ВАЖНЫЙ ПРИМЕР: Решить уравнение: 2 16x x  

РЕШЕНИЕ: При решении подобного примера многие ученики «умело» сокращают на х, и быстро 

получают ответ: х = 16. Но это не верно, так делать нельзя. 

ЗАПОМНИТЬ НАВСЕГДА: В уравнениях и неравенствах НЕЛЬЗЯ сокращать на множитель 

с переменной (в нашем случае нельзя сокращать на х). Сократив Вы обязательно потеряете корни. 

Правильный алгоритм: 

1. Перенести все слагаемые налево, в этом случае справа останется ноль. 

2. Вынести «сокращавшийся» множитель за скобки (если он раньше «сокращался», то 

теперь этот множитель точно может быть вынесен, или Вы сделали что-то неправильно). 

3. Прорешать по отдельности случай когда вынесенный множитель равен нолю, и случай 

когда, то что осталось в скобке равно нолю и таким образом получить все корни. 

Иначе действовать нельзя, никогда и 

ни при каких обстоятельствах. 

В нашем случае, следуя этому алгоритму получим: 

 2 216 16 0 16 0

0 или 16 0

0 или 16

x x x x x x

x x

x x

      

  

 

 

Таким образом, если бы Вы просто сократили на х в этом примере, то потеряли бы корень: х = 0. 
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ПРИМЕР. Решить уравнение: 
2 12x x  

РЕШЕНИЕ. Еще раз. Ни в коем случае нельзя сокращать на x  в левой и правой частях 

уравнения: потеряете корень. Вообще при решении уравнений и неравенств ни в коем случае нельзя 

сокращать множители, содержащие x , в левой и правой частях. В уравнениях будете терять корни, 

а в неравенствах вообще получите полную чушь. Итак, переносим все слагаемые в левую часть 

уравнения и раскладываем на множители: 
2 12 0x x  , 

( 12) 0x x   . 

Запоминайте раз и навсегда, что если произведение нескольких множителей равно 0, то надо 

каждый из множителей поочередно приравнять к 0, не забывая про ОДЗ! То есть обязательно 

надо проверять, чтобы остальные множители существовали. Итак, 

0x   или 12x  . 

ОТВЕТ: 0x  , 12x  . 

 

 

ТЕСТ 1.2.03. 
1-ый уровень. 

Решите уравнения. 

1. 22 0x x   

2. 2 8 0x x   

3. 2 5x x  

4. 29 3x x  

5. 23 0x x   

6. 26 0x x    

7. 2 3 7 3x x    

8. 24 6 6x x    

9. 22
24 0

3
x x    

10.  2 22 4 2 4x x x     

11.  23 2 4 3 8x x x     

12.  25 2 10 2 10x x x     

13.      23 2 4 2 2 1 3 2x x x x x       

14.    2 2 23 4 2 3 5 1 17x x x x x x         

15.    2 2 23 4 2 12 5 2 3 4 3 4 26x x x x x x          

 

ОТВЕТЫ: 

1. 1 2

1
0;

2
х х    

2. 1 20; 8х х   

3. 1 20; 5х х   

4. 1 20; 3х х   

5. 1 2

1
0;

3
х х    

6. 1 2

1
0;

6
х х    

7. 1 20; 7х х   

8. 1 20; 4х х    

9. 1 20; 36х х   

10. 1 20; 8х х   

11. 1 2

5
0;

3
х х   

12. 1 2

8
0;

5
х х    

13. 1 2

17
0;

4
х х   

14. 1 2

5
0;

2
х х    

15. 1 20; 0,7х х   
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1.2.04. Квадратные уравнения. 

Дискриминант. 
 

Рассмотрим решение квадратных уравнений, которые имеют вид: 
2 0a x b x c     , 

Где: a, b и c – неравные нулю числа (коэффициенты). Обратите внимание, что коэффициент а 

находится перед х2, коэффициент b находится перед х, коэффициент с является свободным от х. Эти 

коэффициенты определяются именно по тому, перед иксом в какой степени они стоят, а не по тому, 

на какой по счету позиции стоит то или иное слагаемое. 

 

ЗАПОМНИТЬ. ВЫУЧИТЬ. ВЫЗУБРИТЬ. НИКОГДА НЕ ЗАБЫВАТЬ. После нахождения 

коэффициентов а, b, с в квадратном уравнении вида 2 0a x b x c      нужно найти 

дискриминант данного квадратного уравнения по формуле, которую необходимо запомнить в 

мельчайших подробностях: 
2 4D b a c     

Если D < 0, то корней в уравнении нет. 

Если D = 0, то в уравнении один корень, который находится по формуле: 

2

b
х

a


  

Если D > 0, то в уравнении два корня, которые находятся по формулам, которые также 

нужно запомнить в мельчайших подробностях: 

1 2;
2 2

b D b D
х х

a a

   
 

 
 

 

ПРИМЕР. Решите уравнение: 
2 3 5 0у у    

РЕШЕНИЕ: Найдём дискриминант D = 29. Обратите внимание, что дискриминант может быть и 

«некрасивым», т.е. корень из него может не являться целым числом. В этом случае, честно говоря, 

Вам лучше проверить свое решение, такое будет получаться редко, но если всё нормально и ошибок 

нет, то знайте: иррациональные корни (т.е. с не извлечёнными корнями) тоже могут быть в 

уравнениях, и это вполне может быть правдой. Найдём корни: 

1 2

3 29 3 29
;

2 2
у у

 
   

ЗАМЕЧАНИЕ: При подготовке к ЦТ Вы еще много раз столкнетесь с иррациональными корнями. 

Это будут нормальные правильные ответы. Но вот на ЦТ обычно с иррациональными корнями еще 

нужно что-то сделать, например, указать их количество, произведение или сумму, также возможно 

их сумму или произведение нужно будет умножить на количество и т.д. Во всех этих случаях 

конечным ответом скорее всего будет более «красивое» число. 

 

Несколько хороших новостей для тех кому уже плохо: 

1. Самое главное в Вашей жизни (это не громкие слова, а чистая правда), это на самом деле 

запомнить только две формулы: 
2 4D b a c     

1 2;
2 2

b D b D
х х

a a

   
 

 
 

Но зато, уж эти то две формулы нужно запомнить крайне хорошо. В них нет маловажных 

мест. Каждый минус, каждый символ в этих формулах, могут сыграть ключевую, если не 

сказать роковую роль на ЦТ. Стоит Вам забыть о чем то совсем маленьком (самое 
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распространённое, о чем забывают: коэффициент a в знаменателе второй формулы, знак 

минус перед коэффициентом b в числителе второй формулы, и знак минус перед 4ac в первой 

формуле), и все, считайте, что зря учились, на ЦТ можно вообще не ходить. 

Остальные «тонкости» связанные с решением квадратных уравнений следуют из этих двух 

формул. Например, если дискриминант отрицательный, то из него нельзя извлечь корня, 

чтобы воспользоваться второй формулой, а значит в уравнении корней нету. А если 

дискриминант равен нолю, то корень из ноля это ноль, а ноль можно не писать, 

соответственно для обоих корней получаем формулу: 

2

b
х

a


  

2. Важно также отметить, что любое, даже самое простое квадратное уравнение, например 

такое как мы рассматривали в предыдущих двух темах, может быть решено через 

дискриминант, главное правильно определить коэффициенты. Конечно, иногда другие 

методы решения квадратных уравнений гораздо проще и быстрее, но если Вас на всё не 

хватает, то знайте: дискриминант спасет Вас в любой ситуации, главное правильно 

посчитать. Рассмотрим примеры. 

 

ЗАМЕЧАНИЕ: Вы конечно понимаете, что, как обычно, иногда перед тем как получить квадратное 

или линейное уравнение в явном виде нужно раскрыть много скобок и привести много подобных 

слагаемых, в случае квадратного уравнения, в отличие от линейного, правда нужно все что есть 

переносить налево, оставляя справа ноль. Напомним, что в линейных уравнениях мы переносили 

налево все с переменной, а направо все, что было без переменной. Таким образом имеем следующий 

алгоритм решения квадратных уравнений. 

 

Аглоритм решения квадратных уравнений: 
1. Раскрыть все скобки. 

2. Все слагаемые перенести налево от знака равно, не забывая менять знаки перед слагаемыми 

при переносе. 

3. Привести все подобные слагаемые. Получим уравнение вида: 2 0ax bx c   , или неполное 

квадратное уравнение. 

4. Найти ответ соответствующим способом, например, через дискриминант. Еще раз 

подчеркнем, что в любом квадратном уравнении, даже неполном, если правильно определить 

коэффициенты, то метод «через дискриминант» даст правильное решение. 

 

В напутствие перед решением следующего теста, отметим, что навык решения квадратных 

уравнений наверное самый важный на ЦТ после умения читать. Дело в том, что как одно из 

промежуточных действий, решение квадратного уравнения будет встречаться почти в каждом 

примере на ЦТ. 

 

 

ТЕСТ 1.2.04. 
1-ый уровень. 

Найдите коэффициенты а, b, с в квадратном уравнении: 

1. 2 7 6 0x x      

2. 22
9 0

3
x     

3. 24 3 0x x     

4. 22 5 6 0x x    

 

Решите уравнения: 

5. 2 3 2 0x x    

6. 22 6 4 0x x    

7. 23 9 6 0x x     

8. 2 5 6 0x x    

9. 22 10 12 0x x     

10. 24 20 24 0x x    

11. 2 6 0x x    

12. 2 6 0x x    
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13. 2 7 6 0x x    

14. 2 7 6 0x x    

15. 2 5 6 0x x    

16. 2 5 4 0x x    

17. 22 10 8 0x x    

18. 23 15 12 0x x     

19. 23 15 12 0x x     

20. 2 18 17 0x x    

21. 2 11 30 0x x    

22. 2 8 15 0x x    

23. 2 9 14 0x x     

24. 2 8 20 0x x    

25. 22 16 40 0x x     

26. 22 16 40 0x x     

27. 2 2 15 0x x    

28. 22 4 30 0x x    

29. 2 5x x   

30. 28x x  

31. 2 6 0x x   

32. 2 25 0x    

33. 2 49x   

34. 2 36 0x    

35. 2 6 9 0x x    

36. 22 32 16x x   

37. 2 12 0x x    

38. 22 7 17 0x x     

39. 2 27 12x x   

40. 2 4 4x x    

41. 216 2 12x x    

42. 2 12 0x x    

43. 212 x x    

44. 2 18 45 0x x    

45. 236 2 90 0x x     

46. 221 4 0x x     

47. 236 5 0x x     

48. 2 16 10x x     

49. 23 48 30x x    

50. 26 0x   

51. 215 3 3x    

52. 23 9 0x x    

53. 260 5x x    

 

ОТВЕТЫ: 

1. а = –1, b = 7, с = –6. 

2. а = –2/3, b = 0, с = 9. 

3. а = 4, b = –3, с = 0. 

4. а = –6, b = 2, с = 5. 

5. 2; 1. 

6. 2; 1. 

7. 2; 1. 

8. 2; 3. 

9. 2; 3. 

10. 2; 3. 

11. 2; –3. 

12. 3; –2. 

13. 1; 6. 

14. –1; –6. 

15. –3; –2. 

16. –1; –4. 

17. –1; –4. 

18. –1; –4. 

19. 1; 4. 

20. 1; 17. 

21. 5; 6. 

22. 3; 5. 

23. 2; 7. 

24. 10; –2. 

25. 10; –2. 

26. –10; 2. 

27. 3; –5. 

28. 5; –3. 

29. 0; –5. 

30. 0; 8. 

31. 0; 6. 

32. 5; –5. 

33. 7; –7. 

34. Корней нет. 

35. 3 

36. 4 

37. Корней нет. 

38. Корней нет. 

39. 3; 9. 

40. 2 

41. –2; –4. 

42. 3; –4. 

43. 4; –3. 

44. 3; 15. 

45. 3; 15. 

46. –3; 7. 

47. 4; –9. 

48. 2; 8. 

49. –2; –8. 

50. 0 

51. 0 

52. 0; 3. 

53. 0; 12. 
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1.2.05. Разложение квадратного 

трехчлена на множители. 
 

ЗАПОМНИТЬ. ВЫУЧИТЬ. ВЫЗУБРИТЬ. НИКОГДА НЕ ЗАБЫВАТЬ: Квадратный 

трехчлен вида 2ax bx c   часто (но не всегда) можно разложить на множители. 

Здесь возможны три случая: 

1 Случай. Уравнение 2 0ax bx c    имеет два корня х1 и х2 (т.е. дискриминант 

положителен). В этом случае квадратный трехчлен может быть разложен по 

следующей формуле: 

ОСОБОЕ ВНИМАНИЕ! 
 

  2

1 2ax bx c a x x x x      
 

ОСОБОЕ ВНИМАНИЕ! 

Помимо того, что эту формулу нужно выучить очень сильно, чрезвычайное 

внимание нужно обратить на коэффициент а перед первой скобкой справа от 

знака равно. Забыть про этот множитель, это очень распространенная и страшная 

ошибка. 

2 Случай. Уравнение 2 0ax bx c    имеет один корень х0 (т.е. дискриминант равен нолю). 

В этом случае квадратный трехчлен может быть разложен по следующей 

формуле: 

 
22

0ax bx c a x x     

3 Случай. Уравнение 2 0ax bx c    не имеет корней (т.е. дискриминант отрицателен). В 

этом случае квадратный трехчлен не может быть разложен на множители. 

 

[Отметим, что по большому счету, во втором случае мы имеем ту же формулу, что и в первом 

случае, просто мы дважды (прибавив и отняв нулевой дискриминант) получили одинаковый корень, 

т.е. когда мы говорим что у нас один корень, это значит, что он один по значению, но встречается 

два раза. Затем мы записали две скобки с одним и тем же, дважды полученным корнем, а так как 

они получились одинаковы, то мы переписали их как квадрат одной из них. 

Также важно отметить, что во втором случае, квадратный трехчлен можно и по-другому привести 

к необходимому разложению: вынеся коэффициент а за общую скобку, мы оставшееся в скобках 

выражение сможем собрать по формуле квадрата суммы или квадрата разности (это такие формулы 

сокращенного умножения).] Поясним это позже. 

 
Пояснение […] ПРИМЕР: Разложить на множители: 22 12 18x x   

РЕШЕНИЕ: 

1-ый способ. Решим уравнение 22 12 18 0x x   , для этого найдем дискриминант: 
2 24 12 4 2 18 0D b ac        

Следовательно имеем один корень: 

0

12
3

2 2 2

b
x

a

 
   


 

Для разложения воспользуемся формулой из второго случая  
22

0ax bx c a x x     (т.к. 

дискриминант у нас был равен нолю, и в итоге имеем один корень), при этом мы обязательно не 

забудем про коэффициент а перед первой скобкой. Обратите особо пристальное внимание на работу 

со знаками и в этом случае: 

    
2 222 12 18 2 3 2 3x x x x        
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2-ой способ: Допустим, мы забыли формулу из второго случая, и вообще забыли, что бывает когда 

дискриминант равен нолю. Тогда действуем по основным формулам, которые мы не имеем права 

забывать. Решим уравнение 22 12 18 0x x   , для этого найдем дискриминант: 
2 24 12 4 2 18 0; 0D b ac D         

Теперь найдем корни: 

1

2

12 0
3;

2 2 2

12 0
3;

2 2 2

b D
х

a

b D
х

a

   
   



   
   



 

Получили мы вообще говоря действительно два корня, просто они одинаковые. Для разложения 

воспользуемся формулой из первого случая   2

1 2ax bx c a x x x x     , при этом мы 

обязательно не забудем про коэффициент а перед первой скобкой. По-прежнему обращайте особо 

пристальное внимание на работу со знаками: 

        22 12 18 2 3 3 2 3 3x x x x x x           

Получили в разложении две одинаковые скобки, естественно не постесняемся представить их как 

квадрат одной из них: 

    
2

2 3 3 2 3x x x     

3-ий способ: Напомним формулы сокращенного умножения «квадрат суммы» и квадрат разности»: 

 

 

2 2 2

2 2 2

2

2

a b a ab b

a b a ab b

   

   
 

Теперь вынесем из раскладываемого трехчлена число 2 за скобки, внутри скобок останется полный 

квадрат (выражение которое легко сворачивается по формуле «квадрат суммы» или «квадрат 

разности»). Воспользуемся этим, и свернем полный квадрат, в нашем случае по формуле «квадрат 

суммы»: 

     
22 2 2 22 12 18 2 6 9 2 2 3 3 2 3x x x x x x x             

Понятное дело во всех трех способах получили одинаковое разложение. 

 

ЗАМЕЧАНИЕ: Вам необходимо особо внимательно относится к разложению квадратных 

трехчленов у которых дискриминант равен нолю. Часто ученики делают ошибку: раз у них 

получается в таком случае один корень, то и скобку они пишут всего одну, забывая про квадрат. 

Запомните, в реальности у Вас два корня, просто они одинаковые, поэтому скобки все же две, или 

одна но в квадрате. Также если Вы хорошо пользуетесь формулами сокращенного умножения, 

можете использовать их для разложения трехчленов чей дискриминант равен нолю. В этом случае 

Вы будете не столько раскладывать на множители, сколько сворачивать полный квадрат, 

предварительно вынеся за общие скобки коэффициент который стоял перед х2. 

 

Разложение квадратного трехчлена на множители это очень важный навык, крайне необходимый на 

ЦТ. Разложение квадратного трехчлена на множители является очень распространенным действием 

при решении более сложных заданий с большим количеством действий и преобразований. 

Запомните очень крепко, что значит, и как разложить квадратный трехчлен на множители. И 

постарайтесь, в будущем, не выглядеть глупо, задавая вопросы типа: «Что?...» или «А как это?...», 

на совет преподавателя «разложить квадратный трехчлен на множители» при решении более 

сложных примеров, где разложение квадратного трехчлена на множители будет всего лишь одним 

из преобразований. 
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ТЕСТ 1.2.05. 
1-ый уровень. 

Разложить на множители: 

1. 
2 2x x   

2. 
2 4 3x x   

3. 
2 3 2x x   

4. 
2 4 3x x   

5. 
2 2 3x x   

6. 
2 2 3x x   

7. 
2 2x x   

8. 
2 3 2x x   

9. 
2 3 4x x   

10. 
2 3 4x x   

11. 
2 5 4x x   

12. 
2 5 4x x   

13. 
2 4 5x x   

14. 
2 4 5x x   

15. 
2 6 5x x   

16. 
2 6 5x x   

17. 
2 5 6x x   

18. 
2 5 6x x   

19. 
2 7 6x x   

20. 
2 7 6x x   

21. 
2 6x x   

22. 
2 5 6x x   

23. 
2 6 8x x   

24. 
2 8 15x x   

25. 
2 12x x   

26. 
2 2 15x x   

27. 
2 4 12x x   

28. 
2 15 36x x   

29. 
2 20x x   

30. 
2 4 32x x   

31. 
2 9 20x x   

32. 
2 7 12x x   

33. 
2 30x x   

34. 
2 30x x   

35. 
2 13 40x x   

36. 
2 7 10x x   

37. 
2 4 12x x   

38. 
2 42x x   

39. 
2 14 48x x   

40. 
2 10 24x x   

41. 
22 3 2x x   

42. 
23 10 3x x   

43. 
24 9 2x x   

44. 
22 7 3x x   

45. 
23 8 3x x   

46. 
28 10 3x x   

47. 
22 3 2x x   

48. 
23 7 2x x   

49. 
24 15 4x x   

50. 
22 7 4x x   

51. 
23 13 4x x   

52. 
24 17 4x x   

53. 
22 9 5x x   

54. 
26 11 10x x   

55. 
22 13 15x x   

56. 
26 13 5x x   

57. 
23 14 24x x   

58. 
22 11 6x x   

59. 
23 19 6x x   

60. 
24 25 6x x   

61. 
2 7 6x x    

62. 
2 6x x    

63. 
2 5 6x x    

64. 
2 6 8x x    

65. 
22 11 15x x    

66. 
22 5 12x x    

67. 
26 15x x    

68. 
2 4 12x x    

69. 
22 7 6x x    

70. 
23 7 20x x    

71. 
23 4 32x x    

72. 2 3x x  

73. 2 6x x  

74. 24 32x x  

75. 25 45x x  

76. 2 4x x   

77. 2 14x x   

78. 22 10x x   

79. 23 3x x   

80. 23 4x x   

81. 25 14x x   

82. 26 10x x   

83. 212 3x x   

84. 2 2 1x x   

85. 2 2 3x x   

86. 2 12 36x x   

87. 2 12 40x x   

88. 2 4 4x x   

89. 2 4 6x x   

90. 2 10 25x x    

91. 2 10 28x x    

92. 2 14 49x x    

93. 2 14 50x x    

94. 23 12 12x x   

95. 23 12 15x x   

96. 25 40 80x x   

97. 25 40 90x x   

98. 22 32 128x x    

99. 22 32 130x x    

100. 23 54 243x x    

101. 23 54 245x x    

102. 29 12 4x x   

103. 24 20 25x x   

104. 225 90 81x x   

105. 29 42 49x x   

106. 218 132 242x x   

107. 212 156 507x x   

108. 250 60 18x x    

109. 280 40 5x x    

110. 
2 9x   

111. 
2 16x   

112. 
2 25x   

113. 
2 36x   

114. 
23 243x   

115. 
25 720x   

116. 
24 9x   

117. 
29 25x   

118. 
225 169x   

119. 
249 9x   

120. 
236 196x   

121. 
2180 5x   

122. 
2 3600x   

123. 
2 5x x  

124. 
2 8 16x x   

125. 
2 6 9x x   

126. 
24 4 1x x   

127. 
225 60 36x x   

128. 
2 16x   
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129. 
24 49x   

130. 
2 16x   

131. 
4 16x   

132. 
3 27x   

133. 
3 27x   

134. 
38 27x   

135. 
3 29 27 27x x x    

136. 
2 8 12x x   

137. 
2 8 18x x   

138. 
23 10 3x x   

139. 
22 13 7x x   

140. 
23 8 3x x   

 

ОТВЕТЫ: 

1. ( 1)( 2)x x   

2. ( 1)( 3)x x   

3. ( 1)( 2)x x   

4. ( 1)( 3)x x   

5. ( 1)( 3)x x   

6. ( 1)( 3)x x   

7. ( 1)( 2)x x   

8. ( 1)( 2)x x   

9. ( 1)( 4)x x   

10. ( 1)( 4)x x   

11. ( 1)( 4)x x   

12. ( 1)( 4)x x   

13. ( 1)( 5)x x   

14. ( 1)( 5)x x   

15. ( 1)( 5)x x   

16. ( 1)( 5)x x   

17. ( 1)( 6)x x   

18. ( 1)( 6)x x   

19. ( 1)( 6)x x   

20. ( 1)( 6)x x   

21. ( 3)( 2)x x   

22. ( 2)( 3)x x   

23. ( 4)( 2)x x   

24. ( 5)( 3)x x   

25. ( 4)( 3)x x   

26. ( 5)( 3)x x   

27. ( 6)( 2)x x   

28. ( 3)( 12)x x   

29. ( 5)( 4)x x   

30. ( 8)( 4)x x   

31. ( 5)( 4)x x   

32. ( 3)( 4)x x   

33. ( 6)( 5)x x   

34. ( 6)( 5)x x   

35. ( 8)( 5)x x   

36. ( 2)( 5)x x   

37. ( 2)( 6)x x   

38. ( 7)( 6)x x   

39. ( 8)( 6)x x   

40. ( 4)( 6)x x   

41. (2 1)( 2)x x   

42. (3 1)( 3)x x   

43. (4 1)( 2)x x   

44. (2 1)( 3)x x   

45. (3 1)( 3)x x   

46. (4 1)(2 3)x x   

47. (2 1)( 2)x x   

48. (3 1)( 2)x x   

49. (4 1)( 4)x x   

50. (2 1)( 4)x x   

51. (3 1)( 4)x x   

52. (4 1)( 4)x x   

53. (2 1)( 5)x x   

54. (3 2)(2 5)x x   

55. (2 3)( 5)x x   

56. (2 1)(3 5)x x   

57. (3 4)( 6)x x   

58. (2 1)( 6)x x   

59. (3 1)( 6)x x   

60. (4 1)( 6)x x   

61. ( 1)( 6)x x    

62. ( 3)( 2)x x    

63. ( 2)( 3)x x    

64. ( 4)( 2)x x    

65. (2 5)( 3)x x    

66. ( 4)(2 3)x x    

67. (3 5)(2 3)x x    

68. ( 6)( 2)x x    

69. (2 3)( 2)x x    

70. (3 5)( 4)x x    

71. (3 8)( 4)x x    

72.  3x x  

73.  6x x  

74.  4 8x x   

75.  5 9x x   

76.  4x x   

77.  14x x   

78.  2 5x x   

79.  3 1x x   

80.  3 4x x   

81.  5 14x x   

82.  2 3 5x x   

83.  3 4 1x x   

84.  
2

1x  

85. Невозм. 

86.  
2

6x  

87. Невозм. 

88.  
2

2x  

89. Невозм. 

90.  
2

5x   

91. Невозм. 

92.  
2

7x   

93. Невозм. 

94.  
2

3 2x  

95. Невозм. 

96.  
2

5 4x  

97. Невозм. 

98.  
2

2 8x   

99. Невозм. 

100.  
2

3 9x   

101. Невозм. 

102.  
2

3 2x  

103.  
2

2 5x  

104.  
2

5 9x  

105.  
2

3 7x  

106.  
2

2 3 11x  

107.  
2

3 2 13x  

108.  
2

2 5 3x   

109.  
2

5 4 1x   
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110.   3 3x x   

111. Невозм. 

112.   5 5x x    

113. Невозм. 

114.   3 9 9x x   

115.   5 12 12x x    

116.   2 3 2 3x x   

117.   3 5 3 5x x    

118.   5 13 5 13x x   

119.   7 3 7 3x x    

120.   4 3 7 3 7x x   

121.   5 6 1 6 1x x    

122.   60 60x x   

123. ( 5)x x   

124. 
2( 4)x   

125. 
2( 3)x   

126. 
2(2 1)x   

127. 
2(5 6)x   

128. ( 4)( 4)x x   

129. (2 7)(2 7)x x   

130. Невозм. 

131. 
2( 2)( 2)( 4)x x x    

132. 
2( 3)( 3 9)x x x    

133. 
2( 3)( 3 9)x x x    

134. 
2(2 3)(4 6 9)x x x    

135. 
3( 3)x   

136. ( 6)( 2)x x   

137. Невозм. 

138.  ( 3) 3 1x x   

139.  ( 7) 2 1x x   

140.  ( 3) 3 1x x   
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1.2.06. Квадратные уравнения. 

Нестандартные методы. 
 

Умеете ли вы решать квадратные уравнения? Уверен, что большинство скажут, что да. Даже не так. 

Конечно, да! А вместе с тем именно при решении квадратных уравнений вы обязательно будете, к 

сожалению, делать наибольшее количество ошибок, не сомневайтесь. Итак, рассмотрим 

дополнительно еще несколько приемов, которые можно использовать при решении квадратных 

уравнений. 

 

1. Мы считали, мы считали, наши пальчики устали… 
 

ПРИМЕР. Решить уравнение: 
2 347 346 0x x    

РЕШЕНИЕ. Считаем дискриминант: 
2347 4 346 119025 0D      . 

Значит, у уравнения 2 корня. Порадовались? А что делать дальше? Конечно, искать другой способ. 

А именно догадаемся до следующего преобразования: 
2 347 346 0x x   , 

2 346 346 0x x x    , 
2 346 346 0x x x    , 

( 1) 346( 1) 0x x x    , 

( 1)( 346) 0x x   . 

Конечно же Вы помните, что если произведение нескольких множителей равно нолю, то для 

продолжения решения достаточно каждый из множителей по отдельности приравнять к нолю и так 

по очереди найти все корни. Оговоримся лишний раз: это работает только если произведение 

множителей равно нолю и только нолю, но никак ни какому-нибудь другому числу. 

1 0 1

346 0 346

x x

x x

   

   
 

ОТВЕТ: 1x   или 346x  . 

 

ЗАМЕЧАНИЕ: Этот метод решения квадратных уравнений (разложение квадратного уравнения 

на множители с помощью группировки) хорошо работает, если два коэффициента уравнения в 

сумме дают третий. 

 

2. Дискриминант страшный, а предыдущий метод не работает. 
 

ПРИМЕР. Решить уравнение: 
2 5 1050 0x x    

РЕШЕНИЕ. Считаем дискриминант: 
25 4 1050 4225D     . Если вы вспомнили корень из этого 

числа – погладьте себя по голове. Решать надо было иначе. При расчете дискриминанта не надо 

было вычислять его до конца, следовало раскладывать все числа на множители: 
2 2 2 2 24 5 4 1050 5 4 2 525 5 4 2 5 105 5 4 2 5 5 21D b ac                      

 2 2 2 2 2 25 1 4 2 21 5 169 5 13 65 65 65D             

Дальнейшее решение очень просто, так как корень из дискриминанта извлекается. Выполним: 

1

2

5 65
35;

2 2

5 65
30;

2 2

b D
х

a

b D
х

a

   
   

   
  

 

ОТВЕТ: 30x   или 35x   .  
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ЗАМЕЧАНИЕ: Коротко говоря, этот метод заключается в том, чтобы извлечь корень из 

«плохого» дискриминанта разложив его на простые множители, в соответствии с тем как это 

было показано в первой теме этого файла. 

 

 

ТЕСТ 1.2.06. 
2-ой уровень. 

Решите уравнения: 

1. 2 151 150 0x x    

2. 2 116 115 0x x    

3. 2 126 127 0x x    

4. 2 131 132 0x x    

5. 2 85 1800 0x x    

6. 2 96 2048 0x x    

7. 
22 51 49 0x x    

8. 
2 147 146 0x x    

9. 
2291 511 220 0x x    

10. 
25 37 42 0x x     

 

ОТВЕТЫ: 

1 2 3 4 5 

1;  150 1;  115 1;  –127 –1;  132 40;  45 

6 7 8 9 10 

32;  64 
49

; 1
2

 1; 146   
220

1;
291

 
42

1;
5

  
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1.2.07. Квадратные уравнения. 

Теорема Виета. 
 

Наверно, многие из Вас слыхали, что через теорему Виета можно решать квадратные уравнения. На 

самом деле это не совсем так. Через эту теорему, обладая должным уровнем смекалистости, можно 

умело подбирать корни. Иногда это бывает быстрее чем решать квадратное уравнение через 

дискриминант. Но мы не будем испытывать Вашу смекалку, а выучим теорему Виета для проверки 

найденных корней. Корни же рекомендуется по-прежнему искать через дискриминант, этот 

непробиваемый метод, как уже отмечалось, позволяет решить любое квадратное уравнение. 

Конечно, постараемся также не забывать об упрощенных методах решения неполных квадратных 

уравнений. Итак, сформулируем саму теорему: 

 

ТЕОРЕМА ВИЕТА: Если х1 и х2 корни квадратного уравнения 2 0ax bx c   , то верны 

следующие равенства: 

1 2

1 2

b
x x

a

c
x x

a


  


  


 

 

Итак в дальнейшем будем решать квадратные уравнения по следующей схеме: 

1. Решаем само квадратное уравнение через дискриминант или другим способом (из числа 

изложенных ранее). При этом точно НЕ пытаемся подобрать корни по теореме Виета. 

2. Проверяем найденные корни по теореме Виета. Это очень быстрая процедура, она не 

отнимет много времени и сил, но зато сохранит Вам много баллов на ЦТ. 

Такой алгоритм выполняет две функции: 

1. Экономит умственные силы, т.к. решать квадратные уравнения через дискриминант очень 

легко, не надо думать, а надо просто действовать. А вот пытаясь подобрать корни устно Вы 

можете перенапрячься. 

2. Фактически исключает вероятность ошибки при поиске корней квадратного уравнения, т.к. 

Вы находите корни одним способом, а проверяете другим, не связанным с первым. 

Ошибки при поиске корней квадратного уравнения одни из самых распространенных и обидных на 

ЦТ. Нам нужно всеми силами пытаться их избежать. Каждый раз проверяя корни по теореме Виета, 

мы сможем достичь этой цели. 

 

ЗАМЕЧАНИЕ: При проверке корней квадратного уравнения через теорему Виета необходимо 

использовать коэффициенты a, b и c взятые, как и всегда, с учетом знаков, и из первоначального 

вида квадратного уравнения. 

 

Сама проверка корней по теореме Виета выполняется очень просто: нужно взять корни 

которые мы нашли через дискриминант и коэффициенты a, b и c из первоначального уравнения, да 

и подставить в оба условия теоремы Виета. Если после подстановки в обоих выражениях получаем 

верное равенство, значит найденные корни верны, если хотя бы в одном выражении получаем 

неверное равенство, значит и корни неверные, их нужно искать заново. 

 

Теорема Виета помимо возможности устно подобрать корни или проверить ранее найденные корни, 

имеет много других применений. Например с ее помощью зная корни уравнения, мы можем 

составить само уравнение, или указать сумму, произведение или другую алгебраическую 

комбинацию корней не находя сами корни. Пользоваться теоремой Виета в этих целях мы научимся 

гораздо позже, в отдельной теме, а сейчас наша задача научиться проверять корни по теореме Виета, 

и в дальнейшем ВСЕГДА пользоваться этим навыком при поиске корней квадратного 

уравнения.  
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ПРИМЕР: Проверить являются ли корнями уравнения 23 9 45 0x x     числа: 2 и –5. 

РЕШЕНИЕ: Выполним проверку по теореме Виета: 

 

 

1 2 1 2

1 2 1 2

9
2 5 3; 3 3 3 Первое условие:  выполняется.

3

45
2 5 10; 15 10 15 Второе условие:  НЕ выполняется.

3

b b
x x x x

a a

c c
x x x x

a a


                 




            



 

Подчеркнем, что если хотя бы одно из условий теоремы Виета не выполняется, то это значит 

что данная пара чисел не является правильными корнями. В данном примере получилось 

именно так, а значит указанные числа (либо хотя бы одно из них) не являются корнями данного 

уравнения, следовательно решавшему это уравнение ученику, и получившему такие корни, нужно 

брать и перерешивать его. 

 

ЗАМЕЧАНИЕ: При проверке корней по теореме Виета, фактически не может быть никаких 

проблем, кроме перепутанных знаков. Внимательно следите за знаками, и все будет хорошо. Ну и 

конечно помните, что выполниться должны оба условия теоремы Виета. 

 

 

ТЕСТ 1.2.07. 
1-ый уровень. 

1. Проверить являются ли корнями уравнения 2 11 30 0x x    числа: 5 и 6. 

2. Проверить являются ли корнями уравнения 2 5 24 0x x    числа: –3 и 8. 

3. Проверить являются ли корнями уравнения 23 21 36 0x x    числа: –3 и –4. 

4. Проверить являются ли корнями уравнения 2 8 16 0x x    числа: –2 и –6. 

5. Проверить являются ли корнями уравнения 2 9 15 0x x    числа: –3 и 5. 

6. Проверить являются ли корнями уравнения 25 15 10 0x x    числа: 1 и 2. 

7. Проверить являются ли корнями уравнения 2 16 60 0x x    числа: –6 и –10. 

8. Проверить являются ли корнями уравнения 24 10 24 0x x    числа: –1 и 6. 

9. Проверить являются ли корнями уравнения 23 24 18 0x x    числа: –2 и 10. 

10. Проверить являются ли корнями уравнения 22 6 14 0x x    числа: –5 и 8. 

 

ОТВЕТЫ: 

1. Да. 

2. Да. 

3. Да. 

4. Нет. 

5. Нет. 

6. Да. 

7. Да. 

8. Нет. 

9. Нет. 

10. Нет. 
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1.2.08. Уравнения. Обобщающий тест. 
 

Подсказка 1: Правило пропорции никто не отменял, его даже можно применять дважды при 

решении одного примера. Подсказка 2: Для решения некоторых уравнений нужно раскрыть много 

скобок, перенести все слагаемые налево если это квадратное уравнение, или все слагаемые с 

переменной налево а без переменной направо, если это линейное уравнение, привести подобные 

слагаемые, и только потом находить ответ. А теперь, вперед! И не задавайте глупых вопросов, 

ответы Вы знаете. На всякий случай приведем один из этих ответов: Да, из дополнительного 

задачника тоже нужно решать все задачи. 

 

 

 

ТЕСТ 1.2.08. 
1-ый уровень. 

Решите уравнения: 

1. 2 4 3 0x x    

2. 2 6 0x x    

3. 2 12 0x x    

4. 2 7 10 0x x    

5. 2 6 8 0x x    

6. 2 6 5 0x x    

7. 2 4 32 0x x    

8. 2 11 28 0x x    

9. 2 5 14 0x x    

10. 
22 8 0x    

11. 
22

24 0
3

x    

12. 
2 9 0x    

13. 
23 15 0x    

14. 
5

5 4

x

x
  

15. 
22 0x x   

16. 
22

24 0
3

x x    

17. 
2 5x x  

18. 
23 0x x   

19. 
22 5 3 0x x    

20. 
23 3 1 0t t    

21. 
2 20 20 100y y y    

22.     3 1 3 1 6x x x x     

23. 
2 8 7

2 3

x x x 
  

24. 
27 0,2 0,4t t   

25. 
236 12 1 0x x    

26. 
2

4
5

x   

27. 
12

4
5

x   

28.    21,5 4 1 8 12,5 9 82x x         

29. 
3 4

5 3 x



 

30. 
 

15 5 2

6 2 2 1

x x

x x

  


   
 

31. 

1

24
3 x




 

32. 2 16 0x    

33. 
2

18 9

x

x



 

34. 25 8x x    

35. 23
12 0

5
x x    

36. 28 2 0x x    

37. 22 2 3 0x x     

38. 24 1 4x x   

39.     2 5 1 2 1 2x x x x     

40. 
23 2 5 4

4 5

x x x 
  

41.    
2

2 3 2 1x x x    

42. 
1

2
5

x   

43. 
5

2
2

x   

44.    12,5 3 1 132,4 2,8 4 0,5x x      

45. 
1 3

5 4x
  
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46. 
   

5 1 10 2

4 3 8 1

x x

x x

 


 
 

47. 

3

2 6
5

x   

48. 216 0x   

49. 23 18 0x    

50. 2x x   

51. 22 0x x    

52. 21
3 0

3
x x     

53.  

54.  

55.  

56.  

 

Решить уравнения с помощью правила пропорции: 

57.  

58.   

59.  

60.  

61.  

62.  

63.  

64.  

65.  

66.  

 

Найти меньший корень уравнения: 

67.  

68.  

69.  

70.  

71.  

72.  

73.  

74.  

75.  

76.  

 

Решить уравнения: 

77.  

78.  

79.  

80.  

81.  

82.  

83.  

84.  

85.  

86.  

87.  

88.  

89.  

90.  

91.  

92.  

93.  

94.  

95.  

96.  

97.  

98.  

99.  

236 1 12x x  

    2 3 1 6 1 0,5x x x x   

22 5 4

5 3

x x x 


   
2

4 5 4 1 0,5x x x  

71 3 1

6 9 3

x

x






17 2 7

5

x

x x




25 3
5

3 7

x

x






49 2
0,5 0

16

x

x


 

8 1

36 21 2

x

x




9 2 13
0

2

x

x x


 

4 3
0

4 2 4

x

x


 



36 2 5
0

3 6

x

x x


 

5 3

10 13 2

x

x




17 26
3 0

4 3

x

x


 



  224 1 4 7x x x  

  261 1 31 30x x x  

  15 5 9x x   

  22 7 3 6 1x x x  

  10 14 3x x   

  2 4 4,5 2x x   

  227 1 17 18x x x  

  6 1 6x x   

  12 8 3x x   

  225 3 1 50 66x x x  

   13 15 9 6 3x x x    

     12 4 18 36 4 6 18x x x     

   1,6 2,8 0,2 1,5 0,7x x x    

   

   

0,5 1,2 3,6 4,5

4,8 0,3 10,5 0,6

x x

x x

   

   

 5 3 3 6 11x x x   

 3 10 5 54a a  

   7 2 9 13x x    

 0,6 0,5 1 0,5y y   

 2 5 2 1 11x x   

   5 2 4 2 5 10y y  

 3 19 2y y y  

 6 1 4 6x x  

 15 2 30 12x x  

   6 1 5 5 1 6x x  

   3 2 2 2 1y y y   

 6 1 4 5y y y   

 5 3 1 6 11x x x   

 3 5 2 54x x  

   8 7 3 2 9 15y y   

 0,6 0,5 1 0,5y y   

   6 2 4 5 3 1 3x x    

   0,5 2 1 0,5 0,2 1 0y y    

   0,15 4 9,9 0,3 1x x   
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100.  

101.  

102.  

103.  

104.  

105.  

106.  

107.  

108.  

109.  

110.  

111.  

112.  

113.  

114.  

115.  

116.  

117.  

118.  

119.  

120.  

121.  

122.  

123.  

124.  

125.  

126.  

127.  

128.  

129.  

130.  

131.  

132.  

133.  

134.  

135.  

136.  

137.  

138.  

139.  

140.  

141.  

142.  

143.  

144.  

145.  

146.  

147.  

148.  

149.  

150.  

 

Дополнительный задачник №№: 

5.8.   5.16.   5.19.   5.20. 
 

ОТВЕТЫ: 

1. 1;  3 

2. 2;  –3 

3. –4;  3 

4. 5;  2 

5. –4;  –2 

6. 5;  1 

7. –4;  8 

8. 4;  7 

9. 2;  –7 

10. 2  
11. 6  

12. Корней нет. 

13. 5  

14. 
5

2
  

15. 0;  
1

2
  

16. 0;  36 

17. 0;  5 

18. 0;  
1

3
  

19. 
1

;
2

   3 

20. Корней нет. 

21. 20 10 5  

22.  

23. 
7

;
3

  2 

24. –7;  5 

   3 3 1 2 5 1 2 1x x    

   3 2 1 6 7 90x x x x   

   1,5 3 2 3 1 30x x x x   

   5 12 7 4 15 11 30 29x x x x x    

   24 6 13 9 13 13 6 1x x x x x     

     3 2 1 2 13 7 4 1x x x x      

     4 5 2 3 4 6 2 5a a a a      

     3 4 1 2 6 5 9 8 3y y y y y y     

   15 6 2 3 9 5 2 36x x x x x    

   23 1 5 4 15 17x x x   

    1 2 1 3 6 1 1x x x x    

    12 3 6 2x x x x    

     4 1 2 2x x x x x     

  25 1 6x x x   

    2 8 1 2 3x x x x   

     3 2 4 3 5 1 0x x x x     

    2 6 2 1 2 2x x x x x     

   25 1 2 1 10 0,8x x x   

  218 9 2 2 1 1x x x   

   
2

2 3 2 4 2 11x x x   

    4 3 3 4 2 8 1 0x x x x    

    
2

7 3 2 2x x x    

    
2

6 5 5 79x x x    

   
2 2

2 3 7 2 2x x   

     
2 2

5 1 1 3 16 3x x x x    

     1 2 3 4 6x x x x     

     3 1 2 7 1 6 5 7x x x x     

     24 3 1 4 5 11 6 2 7y y y y     

     6 2 5 47 2 3 3 1y y y y     

  2 5 5 2 1x x x   

 
2 22 1 3 6x x x   

   
226 2 4 4a a a    

    5 2 3 13 2y y y    

 
2

4 3 40x x  

 
2

2 3 11 19x x  

 
2

3 4 10 32x x  

 
2215 17 15 1x x  

   
2 2

1 2 1x x  

   
2 2

2 48 2 3x x   

   
2 2

2 3 13x x   

   
2 2

3 5 2 1 24x x   

    2 24 4 16 28 25x x x x x     

    2 22 1 4 2 1 1 1,6 5 2x x x x x     

   
2

5 3 5 3x x  

   
2

3 10 3 10x x  

 
2 23 8 3 8x x x  

 
2 24 5 5 4x x x  

 
2

5 3 5 3x x  

   
2 2

5 3 3 5x x  

   
2 2

4 5 4 5x x  

   
2 2

2 10 4 5x x  

7 13

6



https://educon.by/
http://www.100ballov.by/


 

Иванов А.А., Ливянт Е.Б., Волович В.В. www.100ballov.by 

Математика 1.2. Вводный курс математики 

______________________________________________________________________________________________________ 

24 

 

25. 1/6 

26. 10 

27. 0,6 

28. 0,25 

29. 20/9 

30. 8/11 

31. 1/24 

32. Корней нет. 

33. 2  
34. 0; 5/8. 

35. 0; 20. 

36. –4; 2. 

37. Корней нет. 

38. 1/2 

39. –5; 1/2. 

40.  

41.  

42. 10 

43. 1,25 

44. –3 

45. 4/15 

46. 1/5 

47. 1/20 

48. 4; –4. 

49.  

50. 0; –1. 

51. 0; –2. 

52. Корней нет. 

53. –1/6 

54.  

55. 2; 5/3. 

56. Корней нет. 

57. 14,8 

58. 5,2 

59. 3,2 

60. 4,9 

61. 1,05 

62. 7,75 

63. –0,625 

64. 16,75 

65. 1,95 

66. –3,4 

67. –0,7 

68. –1,2 

69. –14 

70. –0,5 

71. –13 

72. –4 

73. –1,5 

74. –4 

75. –11 

76. –2,2 

77. 2,4 

78. –12 

79. –5 

80. –1,5 

81. 7 

82. –32 

83. –3 

84. –1,8 

85. Корней нет. 

86. Любое число. 

87. Корней нет. 

88. Корней нет. 

89. 0 

90. Корней нет. 

91. Любое число. 

92. Корней нет. 

93. 7 

94. 8 

95. 49 

96. 0,4 

97. –2 

98. 0 

99. 24 

100. 5/19 

101. –2 

102. –20 

103. –1,5 

104. –0,2 

105. –1 

106. 2 

107. –4 

108. 2 

109. 3 

110. 0,5 

111. 0 

112. 0 

113. –1/7 

114. 0,2 

115. 3,5 

116. –4/3 

117. 0,6 

118. –0,2 

119. –0,1 

120. 4,5 

121. 4 

122. 1,5 

123. 2,625 

124. 0 

125. –4 

126. 0,5 

127. 2 

128. 2 

129. 0; –9. 

130.  

131. –2; 2. 

132. Корней нет. 

133. –8; 3. 

134. 7/4; 4. 

135. –8/3; –2. 

136. 1/15 

137. 0; 2. 

138. –2; 3. 

139. 0; 1. 

140. 0; 6,8. 

141. –1,2; 1,2. 

142. 0 

143. –1,2; 0,2. 

144. –14/3; –5/3. 

145. 8/3; 4. 

146. –25/11; –1. 

147. –3/5; –2/5. 

148. –1; 1. 

149. –2,5; 2,5. 

150. Любое число. 

  

15 465

15



7 31

2



6

5 13

2

 

5

2

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1.2.09. Дробно-рациональные уравнения 

сводящиеся к линейным. 
 

Вообще говоря, все что нужно знать для решения таких уравнений Вы должны были уже изучить, 

но по каким-то неизвестным психологическим причинам применить все вместе при решении одного 

уравнения Вам страшно. Поэтому продемонстрируем пару примеров для того чтобы добавить Вам 

смелости. 

 

 

ПРИМЕР 1 (Переменные только в числителях): Решить уравнение: 
2 3 1

2 5 3

x x x  
   

РЕШЕНИЕ: 

1. Перенесем все дроби налево: 
2 3 1

0
2 5 3

x x x  
    

2. Приведем все дроби к общему знаменателю (здесь общий знаменатель 30): 
\15 \6 \10

2 3 1
0

2 5 3

x x x  
    

     15 2 6 3 10 1
0

30 30 30

x x x  
    

3. Просуммируем дроби: 

     15 2 6 3 10 1
0

30

x x x    
  

4. Чтобы дробь была равна нолю необходимо чтобы ее числитель (верх) был равен нолю, и, 

вообще говоря, знаменатель (низ) НЕ равен нолю. У нас знаменатель не равен нолю, он равен 30. 

Поэтому для дальнейшего поиска ответа будем решать уравнение в котором числитель приравняем 

к нолю: 

     15 2 6 3 10 1 0x x x       

5. Дальше все просто. Получили обычное линейное уравнение. Напомним, что для его решения 

нужно: 

5.1. Раскрыть все скобки: 

15 30 6 18 10 10 0x x x       

5.2. Перенести все слагаемые с переменной налево, а без переменной направо: 

15 6 10 10 18 30x x x      

5.3. Привести все подобные слагаемые: 

2x   

5.4. Найти ответ делением: 
2

2
1

x


 


 

ОТВЕТ: х = 2. 
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ПРИМЕР 2 (Переменные есть и в знаменателях): Решить уравнение: 
 

4 7 2

1 2 3 1x x x
  

  
 

РЕШЕНИЕ: Все действия абсолютно те же самые, что и в предыдущем примере, проведем их по 

порядку для нового примера: 

1.  
 

4 7 2
0

1 2 3 1x x x
  

  
 

2.  
   

 

 \3 2 \3 1 \ 2
4 7 2

0
1 2 3 1

x x x

x x x

  

  
  

 

 

  

 

  

 

  

12 2 21 1 2 2
0

3 1 2 3 1 2 3 1 2

x x x

x x x x x x

  
  

     
 

3.  
     

  

12 2 21 1 2 2
0

3 1 2

x x x

x x

    


 
 

4.       12 2 21 1 2 2 0x x x       

5.1.  12 24 21 21 2 4 0x x x       

5.2.  12 21 2 4 21 24x x x       

5.3.  7 7x    

5.4.  
7

1
7

x


 


 

ОТВЕТ: х = 1. 

 

 

 

ПРИМЕР 3 (Дробь немного сокращается): Решить уравнение: 
 

2

2

2 1

5 22

x

xx x
 


 

РЕШЕНИЕ: Сначала сократим первую дробь, для этого вынесем за скобки х в ее знаменателе: 

   

2 2 1 2 1

2 1 5 2 2 1 5 2

x x

x x x x x
    

   
 

Далее все действия абсолютно те же самые, что и в предыдущих примерах, проведем их по порядку 

для нового примера: 

1.  
 

2 1
0

2 1 5 2

x

x x
  

 
 

2.  
 

      \ 5 \2 1 \ 1 5
2 1

0
2 1 5 2

x x x x
x

x x

   

  
 

 

 

  

 

  

  

  

5 4 1 1 5
0

2 1 5 2 1 5 2 1 5

x x x x x

x x x x x x

   
  

     
 

3.  
      

  

5 4 1 1 5
0

2 1 5

x x x x x

x x

     


 
 

4.        5 4 1 1 5 0x x x x x        

5.1.  2 25 4 4 5 5 0x x x x x x         

5.2.  2 25 4 5 4 5x x x x x x         

5.3.  3 9x    

5.4.  
9

3
3

x


 


 

ОТВЕТ: х = 3.  
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Алгоритм приведенный в данных примерах поможет Вам решить любой пример из 

следующего теста, только не забывайте, что дроби можно сокращать и постарайтесь не 

упускать эти возможности. Однако, нужно отметить одно важное замечание: 

 

ЗАМЕЧАНИЕ: Вообще говоря после получения корня, необходимо проверить его подстановкой в 

первоначальное уравнение и убедиться, что ни один из знаменателей дробей не обращается в ноль. 

Однако на данном этапе мы не будем решать примеры где это случается. Пока Ваша задача просто 

научиться, и довести до автоматизма стандартные алгебраические действия, необходимые при 

решении уравнений. Случай когда знаменатель будет обращаться в ноль, и соответствующий 

корень уравнения нужно будет вычеркнуть, мы рассмотрим в основном курсе математики, который 

Вы будете изучать позже. 

 

 

ТЕСТ 1.2.09. 
1-ый уровень. 

Решить уравнения: 

1. 14
4 3

x x
   

2. 5
2 8

a a
   

3. 1
4

y
y   

4. 
2

2 3
5

z
z    

5. 
2 4

7
3 5

c c
   

6. 
5

4 0
9 3

x x
    

7. 
4 5

1
9 12

a a
   

8. 
5 1

12 8 3

m m
   

9. 
3 2

14 2 7

n n
   

10. 
6 5 2 1

2
7 3

x x 
   

11. 
5 3 1

4
2 5

x x 
   

12. 
5 7 5

5
12 8

x x 
   

13. 
4 11 13 7

2
15 20

y y 
   

14. 
5 6

0
3 8

y y
   

15. 
3 2

0
4 5

y y
   

16. 
3 5 1

1
5 3

x x 
   

17. 
2 1 1

6 3

p p
p

 
   

18. 
6 1 2

15 5 3

y y y
   

19. 
12 2

4 3 6

x x x 
   

20. 
3 2

1 4
2 3

x x 
    

21. 
13 2 3

10 5 15 2

a a a a 
    

22. 
2 1 6

3
4 6 12

m m m 
    

23. 
1 1 3

2
9 6 2

x x x  
    

24. 
6 7 8 5

5
4 3

y y 
   

25. 
5 1 2 3

1
3 5

a a 
   

26. 
11 4 9

5
7 2

x x 
   

27. 
2 1 3

9 4 6

c c c 
   

28. 
3 1 2 6

1 0
24 36

p p 
    

29. 
1 2 3 20

5
4 6 3

x x x 
    

30. 
2 2 3 2

5 3 6

x x 
   

31. 
2 5 1

1
4 3

x x 
   

32. 
3 6 7 14 1

0
2 3 9

x x x  
    

33. 
1 6 2 19 23 2

2 12 3

x x x  
   

34. 
2

2 6
2 3

x x
x


    

35. 
1 3 1

1
3 8

x x
x

 
    

36. 
1

3
7 2

y y
y


    
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37. 
2 3 1

3
4 2

x x
x

 
   

38. 
3 1

6
3 5

x x
   

39. 
4 1 7 5

12 4 9

x x 
   

40. 
 2 5 32 9 1

6 15 2

xx 
   

41. 
3 1 2

1 0
2 3

x x 
    

42. 
10 5 2

2,5
6 4

y y 
   

43. 
2 4 1

3 6 6

x x 
    

44. 
2 4 1

0,1
5 10

x x 
    

45. 
5 3 2

3
4 2

x x 
   

46. 
8 8 2

2 3

x x 
  

47. 
3 5

4 0
2

y
y

 
    

48. 
7 8

6 0
3

x
x


    

49. 
 7 4 5 35

8 4 4

x x
   

50. 
1 1

1
2 3

x x 
   

 

ОТВЕТЫ: 

1. 24 

2. 40/3 

3. 4/3 

4. –15/8 

5. –52,5 

6. –4,5 

7. –36 

8. 8/7 

9. 0,4 

10. 12,5 

11. 17 

12. 17 

13. –25 

14. 8/9 

15. 12/13 

16. 5/4 

17. –0,5 

18. –1/7 

19. 28 

20. –13 

21. 1,5 

22. –15 

23. 0,5 

24. –3,5 

25. –1 

26. 1 

27. 2 

28. 17,4 

29. 17/4 

30. 2 

31. 15,5 

32. 8 

33. –3,5 

34. –6 

35. 5 

36. 8 

37. –5/12 

38. 95/12 

39. –2,5 

40. –7,2 

41. –1 

42. 65/8 

43. 0,75 

44. Любое число. 

45. –3/7 

46. 40/7 

47. –13 

48. 2,6 

49. 14 

50. 1 
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1.2.10. Дробно-рациональные уравнения 

сводящиеся к квадратным. 
 
Опять таки, все что нужно знать для решения таких уравнений Вы должны были бы уже знать, но по тем же 

странным причинам применить все изученное сразу при решении одного уравнения Вам страшно. В 

сущности данная тема ничем не отличается от предыдущей, только уравнения становятся чуть побольше, 

считать нужно еще внимательнее, а в конце решения у нас получится не линейное уравнение, а квадратное, 

которое, правда, мы решим с той же легкостью. Один пример для смелости: 

 

ПРИМЕР: Решить уравнение: 
2 3 8

1 2 3x x x
 

  
 

РЕШЕНИЕ:  

1. Перенесем все дроби налево: 
2 3 8

0
1 2 3x x x
  

  
 

2. Приведем все дроби к общему знаменателю: 
        \ 2 3 \ 1 3 \ 1 2

2 3 8
0

1 2 3

x x x x x x

x x x

     

  
  

 

  

   

  

   

  

   

2 2 3 3 1 3 8 1 2
0

1 2 3 1 2 3 1 2 3

x x x x x x

x x x x x x x x x

     
  

        
 

3. Просуммируем дроби: 

        

   

2 2 3 3 1 3 8 1 2
0

1 2 3

x x x x x x

x x x

       


  
 

4. Чтобы дробь была равна нолю необходимо чтобы ее числитель (верх) был равен нолю, и, 

вообще говоря, знаменатель (низ) НЕ равен нолю. Поэтому для дальнейшего поиска ответа будем 

решать уравнение в котором числитель приравняем к нолю: 

        2 2 3 3 1 3 8 1 2 0x x x x x x          

5. Дальше все просто. Получили обычное квадратное уравнение. Напомним, что для его решения 

нужно: 

5.1. Раскрыть все скобки: 
2 2 22 4 6 12 3 3 9 9 8 8 16 16 0x x x x x x x x x             

5.2. Дальше в общем случае нужно было бы перенести все слагаемые налево, но так как мы уже 

переносили все дроби налево в первом действии, то все слагаемые у нас уже слева. Так всегда будет 

получатся если строго следовать предложенному алгоритму. 

5.3. Привести все подобные слагаемые: 
23 2 5 0x x     

5.4. Найти ответ любым доступным способом, например, через дискриминант: 

   
2

2 4 3 5 64D         

1

2 64 2 8 10 5

6 6 6 3
x

 
     

 
 

1

2 64 2 8 6
1

6 6 6
x

  
   

  
 

6. Подстановкой корней в первоначальное уравнение убеждаемся, что оба они подходят, и ни один 

из них не зануляет ни один из знаменателей. А вот если бы какой-нибудь корень, при 

подстановке в первоначальное уравнение, дал хотя бы в одном любом знаменателе ноль, то 

мы бы этот корень исключили и в ответ мы б его писать не стали. 

ОТВЕТ: х = 1; х = –5/3.  
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Алгоритм приведенный в данном примере поможет Вам решить любой пример из следующего 

теста, только не забывайте по возможности сокращать дроби. А также повторимся: 

 

ЗАМЕЧАНИЕ: Опять-таки после получения корней (которых на этот раз может быть больше чем 

один), необходимо проверить их все подстановкой в первоначальное уравнение и убедиться, что ни 

один из знаменателей дробей не обращается в ноль.  

 

 

 

ТЕСТ 1.2.10. 
1-ый уровень. 

Решить уравнения: 

1. 
2

15 8x
x
   

2. 
2

15 16
1

x x
   

3. 
54

25x
x

   

4. 
2

25 24
1

x x
   

5. 
20

1x
x

   

6. 
3

7 2x
x

   

7. 
2

4 7x
x

   

8. 
2

4 9
2

x x
   

9. 
12

1 x
x

   

10. 
2

4 1
5

x x
   

11. 

2 1
11 11

2

x
x


   

12. 

2 8 14

2 3 6

x x x
    

13. 

2
24 1

10 9
3

x
x x


   

14. 

2 23 2 4 3

4 5 5 4

x x x
    

15. 
 3

0
6 2

x x x
   

16. 
 1 8

2
3 4

x x x 
   

17. 
2

4
3

x

x
   

18. 
1 3

0,5
1 2x x
 

 
 

19. 
2 1

0
3 2 1 6

x

x x
   

 
 

20. 
1

0
1 2 2

x x

x
  


 

21. 

2 1 5

2 3 2 4

x

x x
 

 
 

22. 
 

2 1 1

1 2 1 2x x
 

 
 

23. 
1 4

2
1x x

 


 

24. 
 

2

1 1

3 32 3

x

x x
 

 
 

25. 
 

2

2
0

1 1

x

x x
 

 
 

26. 
2 6 5

5 5

y y

y y




 
 

27. 
2 1 3 4

7 1

x x

x x

 


 
 

28. 
2 3 5

2 1 3

y y

y y

 


 
 

29. 
5 1 2

1

y y

y y

 



 

30. 
1 3 5 3

1 2 1 2

x x

x x

 


 
 

31. 
1 2 1

0
2 3 3 2

x x

x x

 
 

 
 

32. 
2 5

4 0
5

x

x


 


 

33. 
12

7
x

x



 

34. 

2 4 3 2

4 2

x x

x x

 
  

35. 
10

1
2 3

x
x

 


 

36. 
8

3 2x
x
   
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37. 

2 4 2

2 3

x x x

x





 

38. 

22 5 3
0

10 5

x x

x

 



 

39. 
24 9

0
1,5

x x

x





 

40. 
2 3

2 4

x x

x x

 


 
 

41. 
8 5 9

2

y y

y y





 

42. 

2

2

3
2

1

x

x





 

43. 
2

3 1

2x x



 

44. 
15

2
4 1

x
x

 


 

45. 

2 5 7 10

1 9

x x

x

 



 

46. 
3 1 1

1
2 2

x x

x x

 
 

 
 

47. 
2 2 3

5
3 3

a a

a a

 
 

 
 

48. 2

4 4 5

9 1 3 1 1 3y y y
 

  
 

49. 
4 5 1

1
3 3 3x x x
  

  
 

50. 
2

3 4 5

1

x

x x x x


 

 
 

51. 2

3 2 1 3 4

2 2

y y

y y y y

 
 

 
 

52. 
4 6

2
5 5

x x

x x

 
 

 
 

53. 
2

1 1 6
1

2 2 3 12

x

x x x


  

  
 

54. 
 2

7 3 1 5

1 1

y

y y y y y


 

  
 

55. 
3 7 10

2 2y y y
 

 
 

56. 
3 3 1

3
3 3 3

x x

x x

 
 

 
 

57. 
5 7 2 21 2

8
2 2 3

x x

x x

 
 

 
 

58. 
5 4 1

2 3a a a
 

 
 

59. 
 

1 1 3

2 1 2 3x x x
 

  
 

60. 
2 3

1 1 8

2 2 4x x x x x
 

  
 

61. 3 2

10 1 1

1y y y y y
 

  
 

62. 
2

45 14
1

8 16 4x x x
 

  
 

63. 
2

5 4
3

1 3 6 3x x x
 

  
 

64. 
  

10 3

5 1 1 5

x

x x x x
 

   
 

65. 
  

17 1

3 4 3 4

x

x x x x
 

   
 

66. 
   

2 2 2

4 1 1
0

11 1 xx x
  

 
 

67. 
2 2 2

4 1 4

9 1 3 9 6 1x x x x x
 

   
 

68. 
2 3

2 1 5

3 3 9a a a a a
 

  
 

69. 
1 20

4
6 1

x

x


 


 

70. 
15 21

2
4 2

x

x


 


 

71. 
12 8

1
1 1x x
 

 
 

72. 
16 30

3
3 1x x
 

 
 

73. 
2

3 1 28

1 1 1x x x
 

  
 

74. 
2

5 3 20

2 2 4x x x
 

  
 

75. 
  

2 3 29

1 2 1 2

x x

x x x x

 
 

   
 

76. 
  

2 1 4

3 1 3 1

x x

x x x x

 
 

   
 

77. 
 

  2

3 2 12 1 8
0

2 1 7 2 1 1 4

xx

x x x


  

  
 

78. 
2 2 2

1 3
0

9 3 6 2

a

a a a a a
  

  
 

79. 2 2 2

2 1 8 2 1

14 7 12 3 6 3

y y

y y y y y

 
 

  
 

80. 
2 2 2

3 1 3

9 9 6 2 6x x x x x
 

   
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Дополнительный задачник №№: 

5.4.(а, б, в, г)   5.5.–5.7.   5.11.   5.13.   5.18.(а, б, в) 
 

ОТВЕТЫ: 

1. –2; 0,125. 

2. –1; 16. 

3. –2; 27. 

4. –1; 25. 

5. –4; 5. 

6. 0,5; 3. 

7. –0,25; 2. 

8. 0,5; 4. 

9. –3; 4. 

10. –1; 0,2. 

11. –1; 23. 

12. 2; 7/3. 

13. 1/26; 1. 

14. –5; –3. 

15. 0; 6. 

16. -7/4; 0. 

17. 6 30  

18. –1; 0. 

19. –1/3; 2. 

20. 2 3  

21. 
1 115

6

 
 

22. Корней нет. 

23. 
5 33

4

 
 

24. 0; 4,5. 

25. 2 

26. 1 

27. –27; –1. 

28. –1/5 

29. –1/2; 1. 

30. 2/9 

31. 0; 1/6. 

32. –12,5 

33. 3; 4. 

34. 6 

35. –1; 3,5. 

36. –2; 4/3. 

37. 0; –8. 

38. 1; 1,5. 

39. 0; 9/4. 

40. 2/11 

41. 1; 10. 

42. –1; 1. 

43. 1; 2. 

44. –13/4; 1. 

45. –3,5; 5. 

46. 3 5  

47. –6; 5. 

48. –13/3 

49. –9; 1. 

50. Корней нет. 

51. 4 

52. 6 

53. –3; 2/3. 

54. Корней нет. 

55. 5 

56. –6; 6. 

57. –4; 4. 

58. –3 

59. –5/3; 0. 

60. 3 

61. –3; 3. 

62. 9; 13. 

63. 4/3; 7/3. 

64. 1; 7. 

65. 1 14  

66. 
5 17

4


 

67. –1/9; 1. 

68. 
1 5

2

 
 

69. 11; 13. 

70. –14; 5. 

71. –3; 7. 

72. –5; 13/3. 

73. 12 

74. Корней нет. 

75. –5; 3. 

76. Корней нет. 

77. 
5 77

4

 
 

78. –1,5; 1. 

79. Корней нет. 

80. 9 
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1.2.11. Неравенства. Введение. 
 

1. ЧИСЛОВАЯ ОСЬ. 
На числовой оси стрелкой указывается направление, в котором возрастают числа. Чаще всего (хотя 

и не всегда) числа располагаются по возрастанию слева направо. Расстояние между двумя 

ближайшими делениями называется ценой деления. Цена деления выбирается из соображений 

удобства. В тетради чаще всего за отрезок, соответствующий цене деления, принимают длину одной 

или двух клеток. Например, на такой оси удобно отмечать целые числа. 
 

 
 

Пусть на числовой оси находятся точки А, В, С. Точке А соответствует координата (число) –3, точке 

В соответствует координата –1, Точке С соответствует координата 3. Записывается это так: 

А(–3),  В(–1),  С(3). 
 

 
 

Чтобы отмечать на оси не только целые, но и дробные числа, единичный отрезок для удобства 

разбивают на более мелкие части. (Например, на две – чтобы показывать половинки, на 10, 100 и 

т.д. – чтобы отмечать десятичные дроби.). На такой оси (с ценой деления 0,1) удобно отмечать числа 

с одной цифрой после запятой: 
 

 
 

Например, нанесём на числовую ось точки:  А(–1,5),  Р(0,3)  и  К(1,2): 
 

 
 

Если цена деления не указана, её определяют, разделив расстояние между двумя точками с 

известными координатами на количество промежутков между этими точками. Например, 

расстояние между точками О и Е равно 100. Между точками О и Е находится 5 промежутков. 

Значит, цена деления равна 20. Теперь мы можем найти координату точки А – она равна 20, 

координату точки D – она равна 120, точки В – координата равна –180. 
 

 
 

Не всегда удаётся абсолютно точно отметить координаты точки. В этом случае определяют её 

приблизительное положение, стараясь нанести точку на ось как можно точнее. Например: 

41,12  ;   14,3 ;   7,1
3

2
1  . 

 

 
 

Если известны координаты начала отрезка и конца отрезка, то можно найти длину отрезка и 

координату середины отрезка. Пусть координата одного конца отрезка АВ равна х1, а координата 

второго конца х2. Длина отрезка АВ обозначается |AB| и равна модулю разности координат 

концов отрезка, т.е. находится по формуле: 

2 1AB x x    
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Обратите внимание, что длина отрезка всегда больше или равна нулю. Знак модуля в формуле 

гарантирует, что результат вычисления длины отрезка всегда будет неотрицательным. Чтобы 

уменьшить вероятность ошибки, лучше отнимать от координаты правого конца координату левого, 

т.е. от большего числа меньшее число. Но, если Вы поступили наоборот и отняли от координаты 

левого конца координату правого конца, т.е. от меньшего числа большее число ничего страшного 

не случилось – знак модуля означает, что в ответе надо всё равно записать положительное число, 

т.к. расстояние может быть только положительным. 

 

Координату середины отрезка находят по формуле: 

1 2

2
c

x x
x


 , 

где: х1 - координата одного конца отрезка, а х2 - координата второго конца. 

 

2. ПРОМЕЖУТКИ. 
Множество всех действительных чисел как раз и называют числовой осью. Оно (множество) 

обозначается R и изображается всей числовой прямой. Ещё все действительные числа обозначают 

так: (– ; + ). Читается это так: «Промежуток от минус бесконечности до плюс бесконечности». 

Понятие «промежуток» употребляют для обозначения множества всех точек прямой, лежащих 

между двумя данными точками. Один из видов промежутка - это уже известный Вам отрезок.  

 

Отрезок - это множество всех точек прямой, лежащих между точками a и b, к которому 

присоединены сами эти точки. Обозначается отрезок [a; b]. Отрезок ещё называют замкнутым 

промежутком. Чтобы показать на оси числовой отрезок, его концы изображают в виде хорошо 

видных закрашенных точек, а между точками наносят штриховку: 
 

 
 

Т.к. все числа, лежащие на данном отрезке, больше либо равны a, но меньше либо равны b, то можно 

говорить о том, что отрезок – это решение двойного неравенства: 

a ≤ x ≤ b 

Или системы неравенств: 

x a

x b





 

 

Например, отрезок [–3; 2] изображается так: 
 

 
 

Вы должны понимать, что этому промежутку принадлежат ВСЕ числа, лежащие на числовой оси 

между –3 и 2, включая концы отрезка –3 и 2. Например, числа:  –2,5,  ¼,  3 ,  0. 

 

Часто возникает необходимость описать открытый промежуток, т.е. множество всех точек прямой, 

лежащих между точками a и b, но при условии, что сами точки a и b этому множеству не 

принадлежат. Тогда на чертеже эти точки рисуют не закрашенными (называются они выколотыми): 
 

 
 

Называют такой промежуток интервалом и обозначают так: (a; b). Если Вы были внимательны, то 

заметили, что отличие от обозначения отрезка заключается в использовании других скобок. 

 

ВАЖНО ЗАПОМНИТЬ: Круглая скобка обозначает, что соответствующий конец промежутка 

не принадлежит рассматриваемому множеству, а квадратная - что принадлежит. 
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Интервал – это множество чисел, удовлетворяющих двойному неравенству: 

a < x < b 

Или системе неравенств: 

x a

x b





 

 

Например, интервал (–3; 2) изображается так: 
 

 
 

В этот интервал входят все те же числа, что и в аналогичный отрезок, кроме самих точек –3 и 2. 

 

Также интервалами считают множества решений неравенств вида: 

1) х < a              При этом х  (-; а). 

2) x > b              При этом х  (b; +). 

 

Если же один из концов промежутка мы хотим включить в рассматриваемое множество, а второй 

нет, то полученный промежуток мы назовём полуинтервалом. Например, [a; b). В такой 

полуинтервал входит точка a и не входит точка b. А изображается это так: 
 

 
Этому полуинтервалу соответствует решение неравенства: 

a ≤ x < b 

Или решение системы неравенств: 

x a

x b





 

 

Полуинтервал (a; b] изображается так: 
 

 
 

В такой полуинтервал не входит точка a, но входит точка b. Этому полуинтервалу соответствует 

решение неравенства: 

a < x ≤ b 

Или решение системы неравенств 

x a

x b





 

 

Полуинтервал также может выглядеть так: 
 

 
 

Или так: 
 

 
 

Такой бесконечный полуинтервал называют лучом. Этим полуинтервалам соответствуют решение 

неравенств: x ≤ a, при этом х  (-; а] или x ≥ b, при этом х  [b; +).  
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ТЕСТ 1.2.11. 
1-ый уровень. 

Этот тест выполнять так: сначала ответить на все вопросы устно, затем сверить ответы. 

1. Запишите координаты точек на координатной прямой, показанной на рисунке. 

 

1) F(-12), E(-7), C(-4), B(-1), A(3), G(6), D(11). 

2) F(-12), E(-8), C(-4), B(-1), A(2), G(6), D(14). 

3) F(-8), E(-3), C(-1), B(-1), A(2), G(6), D(14). 

4) F(-8), E(-3), C(-1), B(-1), A(3), G(7), D(12). 

 

2. Запишите координаты точек на координатной прямой, показанной на рисунке. 

 

1) G(-23), C(-13), K(-1), A(4), J(20), M(31). 

2) G(-25), C(-16), K(-2), A(9), J(20), M(35). 

3) G(-29), C(-15), K(-4), A(6), J(20), M(32). 

4) G(-26), C(-16), K(-2), A(8), J(20), M(32). 

 

3. Найдите расстояние между точками A (15) и B (-5). 

1) |АВ| = 5 

2) |АВ| = 10 

3) |АВ| = 15 

4) |АВ| = 20 

 

4. Найдите расстояние между точками М (-15,8) и N (-5,5). 

1) 10,3 

2) 20,3 

3) 20,8 

4) 21,3  

 

5. Расстояние между точками A (x) и B (5) равно 20. Найдите координату точки А, если она 

располагается на числовой прямой левее точки В. 

1) A (-25) 

2) A (-15) 

3) A (25) 

4) A (45) 

 

6. На координатной прямой отметьте точки С (-12) и D (-4). Найдите координату точки Р, 

которая является серединой отрезка CD. 

1) P (-10) 

2) P (-8) 

3) P (-6) 

4) P (8) 
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7. На координатной прямой отметьте точки Х (- 4) и Y (6). Найдите координату точки Е, 

которая делит отрезок XY в отношении 3:2. 

1) E (-2) 

2) E (0) 

3) E (2) 

4) E (4) 

 

8. Расстояние между точками A и B равно 18. Координата середины отрезка равна 4. Найдите 

координату точки В, если она располагается на числовой прямой правее точки А. 

1) B (-2) 

2) B (8) 

3) B (13) 

4) B (16) 

 

9. Запишите координаты точек на координатной прямой, показанной на рисунке. 

 

1) Q(-11), T(-8), M(-4), R(-2), N(2), P(10), S(15). 

2) Q(-11), T(-7), M(-4), R(-2), N(3), P(10), S(13). 

3) Q(-11), T(-7), M(-3), R(-2), N(2), P(10), S(12). 

4) Q(-11), T(-8), M(-3), R(-2), N(4), P(10), S(13). 

 

10. Запишите координаты точек на координатной прямой, показанной на рисунке. 

 

1) C(-240), B(-180), E(-100), A(20), D(120), F(200), G(320). 

2) C(-220), B(-150), E(-100), A(10), D(110), F(200), G(320). 

3) C(-250), B(-190), E(-100), A(10), D(110), F(200), G(320). 

4) C(-240), B(-190), E(-100), A(20), D(110), F(200), G(320). 

 

11. По рисунку укажите истинное утверждение о длине отрезка PQ. 

 
1) |PQ| = 3 

2) |PQ| = 5 

3) |PQ| = 8 

4) |PQ| = 9 

 

12. По рисунку укажите истинное утверждение о длине отрезка MN. 

 
1) |MN| = 4 

2) |MN| = 6 

3) |MN| = 8 

4) |MN| = 12 
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13. Найдите расстояние между точками A (-15) и B (-5). 

1) |АВ| = 5 

2) |АВ| = 10 

3) |АВ| = 15 

4) |АВ| = 20 

 

14. Найдите расстояние между точками М (-94/15) и N (11/5). 

1) 7 

2) 83/15 

3) 61/15 

4) 127/15 

 

15. На координатной прямой отметьте точки С (-3) и D (5). Найдите координату точки Р, 

которая делит отрезок CD в отношении 1:3. 

1) P (-1) 

2) P (0) 

3) P (1) 

4) P (2) 

 

16. Расстояние между точками A и B равно 12. Координата середины отрезка равна -8. Найдите 

координату точки В, если она располагается на числовой прямой левее точки А. 

1) B (-14) 

2) B (-4) 

3) B (-2) 

4) B (4) 

 

17. В какой из числовых промежутков входит число 3? 

1) [0; 2] 

2) (3; 5) 

3) (2; 3] 

4) (-; 3) 

 

18. Какой из числовых промежутков является отрезком? 

1) [0; 2] 

2) (3; 5) 

3) (2; 3]  

4) (-; 3) 

 

19. Какой из числовых промежутков является интервалом? 

1) [-3; 5) 

2) (-3; 5] 

3) [-3; 5) 

4) (-3; 5) 

 

20. Какой из числовых промежутков соответствует схеме: 

 
1) интервал (0; 7) 

2) полуинтервал (0; 7] 

3) полуинтервал [0; 7) 

4) отрезок [0; 7] 
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21. Какой из числовых промежутков соответствует схеме: 

 
1) интервал (0; +) 

2) луч (-; 0] 

3) луч [0; +) 

4) отрезок [0; 14] 

 

22. Как называется числовой промежуток [-3; 2)? 

1) отрезок 

2) луч 

3) интервал 

4) полуинтервал 

 

23. Как называется числовой промежуток [0; +)? 

1) отрезок 

2) луч 

3) интервал 

4) прямая 

 

24. Как называется числовой промежуток, соответствующий рисунку? 

 
1) отрезок 

2) луч 

3) интервал 

4) полуинтервал  

 

25. Решение системы неравенств 
x 3

x 1




 
 изображено на следующем рисунке: 

1)  

2)  

3)  

4)  

 

26. Какой из числовых промежутков соответствует двойному неравенству: -5 < x < 0? 

1) (-; 0) 

2) (-5; 0) 

3) (-5; +) 

4) [-5; 0] 
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27. В какой из числовых промежутков не входит число -2? 

1) [-2; 2] 

2) (-3; 5) 

3) (-4; 0] 

4) (-; -2) 

 

28. Как называется числовой промежуток [-5; 0]? 

1) отрезок 

2) луч 

3) интервал 

4) прямая 

 

29. Какой из числовых промежутков является интервалом? 

1)  

2)  

3)  

4)  

 

30. Какой из числовых промежутков соответствует схеме: 

 
1) интервал (a; b) 

2) полуинтервал (a; b] 

3) полуинтервал [a; b) 

4) отрезок [a; b] 

 

31. Как называется числовой промежуток (-; 0]? 

1) интервал 

2) прямая 

3) луч 

4) отрезок 

 

32. Какой из числовых промежутков соответствует схеме: 

 
1) (-3; 0) 

2) (-3; +) 

3) (-; -3] 

4) (-; -3) 
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33. Какой числовой промежуток является решением неравенства х≤10? 

1) [10; +) 

2) (10; +) 

3) (-; 10] 

4) (-; 10) 

 

34. На каком рисунке изображено решение двойного неравенства -8 < х ≤ 8? 

1)  

2)  

3)  

4)  

 

35. Какой из числовых промежутков является решением системы неравенств 








0x

7x
? 

1) (-; 7) 

2) (0; 7] 

3) [0; +) 

4) [0; 7) 

 

36. Решение какого из неравенств выглядит так: 

? 

1) х ≥ -1 

2) х < 9 

3) -1 < х ≤ 9 

4) -1 ≤ х < 9 

 

Дополнительный задачник №№: 

9.1.–9.5. 
 

ОТВЕТЫ: 

1. 1 

2. 4 

3. 4 

4. 1 

5. 2 

6. 2 

7. 3 

8. 3 

9. 2 

10. 1 

11. 3 

12. 1 

13. 2 

14. 4 

15. 1 

16. 1 

17. 3 

18. 1 

19. 4 

20. 2 

21. 3 

22. 4 

23. 2 

24. 3 

25. 3 

26. 2 

27. 4 

28. 1 

29. 1 

30. 3 

31. 3 

32. 4 

33. 3 

34. 2 

35. 4 

36. 4 
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1.2.12. Простейшие линейные неравенства. 
 

Математическая запись 3x   означает, что все числа, большие 3 удовлетворяют этому неравенству. 

На числовой прямой эти числа обозначаются так: 

 
Точка, соответствующая числу 3, выколота, т.е. не входит в множество чисел, удовлетворяющих 

неравенству. Математическая запись 3x   означает, что все числа большие или равные 3 

удовлетворяют этому неравенству. 

 
В этом случае точка, соответствующая числу 3, закрашивается, т.е. входит в множество чисел, 

удовлетворяющих неравенству. Первому случаю соответствует запись (3; )x  , второму случаю 

[3; )x  . Все это мы уже проходили, но главное это не забывать. 

 

ВАЖНО. При решении линейных неравенств есть только одна большая фишка: необходимо 

менять знак неравенства при делении (или умножении) неравенства на отрицательное 

число. Менять знак неравенства значит изменять знак меньше на знак больше или 

наоборот. При этом знаки плюс на минус в обход ранее изученных математических правил нигде 

менять не надо. Если мы делим или умножаем неравенство на положительное число знак 

неравенства менять не нужно. В остальном решение линейных неравенств полностью идентично 

решению линейных уравнений. 

 

ПРИМЕР. Решить неравенство: 2 4x   

РЕШЕНИЕ: Разделим все неравенство на –2, при этом не забудем поменять знак неравенства, 

сменим его с больше (обозначается: >) на меньше (обозначается: <), получим: 

4
2

2
x x   


 

 

ЗАМЕЧАНИЕ: Если при решении неравенства после приведения подобных слагаемых «исчезает» 

переменная, то ответ получают логическими рассуждениями. А именно: 

 Если уже без переменной получается справедливое неравенство, то ответ: любое число 

(т.к. какой бы ни была переменная, она исчезнет и мы получим, то что требовалось т.е. 

верное неравенство). 

 Если уже без переменной получается НЕсправедливое неравенство, то ответ: нет 

решений (т.к. какой бы ни была переменная, она исчезнет и мы в любом случае получим 

неверное неравенство). 

 

ПРИМЕР. Решить неравенство: 3 2x x    

РЕШЕНИЕ: Перенесем все слагаемые с переменной налево, все слагаемые без переменной направо 

и приведем подобные слагаемые: 

3 2 0 1x x        

Это неравенство справедливо при любых значениях x. Значит получили ответ: 

ОТВЕТ: Любое число. Обозначается:  ;x   , это читается: икс принадлежит от минус 

бесконечности до бесконечности. Другое обозначение такого ответа: x R , это читается: икс 

принадлежит множеству действительных чисел.  
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ПРИМЕР. Решить неравенство: 3 2x x    

РЕШЕНИЕ: Перенесем все слагаемые с переменной налево, все слагаемые без переменной направо 

и приведем подобные слагаемые: 

3 2

0 1

x x   

 
 

Это неравенство несправедливо при любых значениях x. Значит получили ответ: 

ОТВЕТ: Нет решений. Обозначается: x , это читается: икс принадлежит пустому множеству. 

Но чаще в ответ пишут просто значок пустого множества:  . 

 

ПРИМЕР: Найти натуральные решения неравенства: 
2 3(2 ) 7 1 11 13 16

2 10 4 3 20

x x x x x    
     

РЕШЕНИЕ: Приведем к общему знаменателю 60: 

30 60 36 18 105 15 20 220 39 48

60 60

x x x x x       
  

Домножим обе стороны неравенства на положительное число 60, поэтому знак неравенства не 

изменится, получим: 

30 60 36 18 105 15 20 220 39 48x x x x x          

Перенесем все слагаемые с переменной налево, без переменной – направо, и приведем подобные 

слагаемые, получим: 

85 340x   

Разделим на 85, это положительное число, поэтому знак неравенства опять не изменится: 

4x   

Натуральными являются целые числа, начиная с 1. 

ОТВЕТ: 1; 2; 3; 4. 

 

ПРИМЕР. Решить неравенство 
2 1

2
2

x

x





 

ВНИМАНИЕ, ВАЖНОЕ ЗАМЕЧАНИЕ: Если мы не знаем знак того, на что нам хотелось бы 

домножить (обычно это значит, что в выражении на которое мы хотим домножить есть 

переменная), то мы НЕ имеем права домножать на это выражение в неравенствах. Необходимо 

переносить все на одну сторону и приводить к общему знаменателю: 

РЕШЕНИЕ: Нельзя домножать на 2x , т.к. мы не знаем знак этого выражения. Поэтому перенесем 

все на одну сторону и приведем к общему знаменателю: 

2 1 2 1 2 4
2 0 0

2 2

5
0 2 0 2

2

x x x

x x

x x
x

   
  

 

     


 

ОТВЕТ:  ; 2   
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ТЕСТ 1.2.12. 
1-ый уровень. 

Замечание: В этом тесте сначала нужно решить номера из «Дополнительного задачника», а затем 

переходить к основному тесту. 

 

 

Дополнительный задачник №№: 

9.9.–9.25.   9.27.   9.28.   9.51.–9.55. 
 

 

1. Решить неравенство: 
1 5 2( 1) 3

3 2 2
3 4 4

x x
x x

   
    

 
 

2. Решить неравенство: 
4

2(3 5)( 1) 3 1 (2 1)(3 ) 13
2

x
x x x x

 
        

 
 

3. Найти наибольшее целое x, удовлетворяющее неравенству: 
2 1 2 2

2
5 3

x x 
   

4. Решить неравенство: 
2 3

5 2 6
4 6 10

x 
 


 

5. Решить неравенство:    3 10 6 3 5 2 3 10x    

6. Решить неравенство: (3 1) 2 3 2 0x x     

7. Найти наибольшее целое x, удовлетворяющее: 
2 22 5 3 4 15 1 2

6 12 3 9

x x x x x    
    

8. Найти наибольшее целое x, удовлетворяющее неравенству: 
2 2( 4) ( 10) 168x x     

9. Решить неравенство:  22( 3) 18 2 6x x x     

10. Решить неравенство:  31 2 1 12 50x x x    

11. Решить неравенство: 
2 3(2 ) 7 1 11 13 16

2 10 4 3 20

x x x x x    
     

12. Решить неравенство: 
4 3 2

3 1 1 2 1 5 7
4 5

x x
x x x

     
          

   
 

13. Найти наибольшее целое x, удовлетворяющее неравенству: 
3 2 5 1

1
4 3

x x 
   

14. Решить неравенство:   
2

1 2 4 5
2 2

x  


 

15. Решить неравенство:  3 2 3 2 1 2x    

16. Решить неравенство: 2 3( 3) 2 0x x     

17. Найти наименьшее целое x, удовл.: 
2(3 5)(2 5) (2 3)( 3) 6 (2 5) 6x x x x x x          

18. Найти наименьшее целое x, удовл.: 
(3 7)(3 2) (8 19)( 1) (6 7)(2 5)

3 4 12

x x x x x x     
   

19. Решить неравенство:  23( 4) 18 3 8x x x     

20. Решить неравенство: 
12 1

4 3
3

x
x


   
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ОТВЕТЫ: 

1. 13 49x   

2. 6x   

3. –6 

4. 0,5x   

5. 5 3x    

6.  2 3;   

7. –5 

8. 9 

9. Нет решений. 

10. Любое число. 

11. 4x   

12. 8x   

13. –2 

14. 1x   

15. 3 2x    

16.  ; 3 2 


 

17. 2 

18. 3 

19. Нет решений. 

20. Любое число. 

  

https://educon.by/
http://www.100ballov.by/


 

Иванов А.А., Ливянт Е.Б., Волович В.В. www.100ballov.by 

Математика 1.2. Вводный курс математики 

______________________________________________________________________________________________________ 

46 

 

1.2.13. Метод интервалов при решении неравенств. 
 

ОПРЕДЕЛЕНИЕ: Метод интервалов – самый удобный метод, который можно использовать при 

решении неравенств. Этот метод состоит в том, чтобы: 

1. Перенести все что есть в неравенстве налево, оставив справа ноль. 

2. Привести все к общему знаменателю. 

3. Максимально разложить на множители числитель и знаменатель полученной дроби. 

4. Нанести корни каждого полученного множителя на числовую ось. Эти корни разобьют всю 

ось на много промежутков. При этом: 

a. Корни множителей из знаменателя наносятся выколотыми точками (т.к. на ноль 

делить нельзя). 

b. Корни множителей из числителя если мы решаем строгое неравенство (т.е. 

неравенство со знаками больше или меньше) наносятся выколотыми точками. 

c. Корни множителей из числителя если мы решаем нестрогое неравенство (т.е. 

неравенство со знаком больше либо равно, или меньше либо равно) наносятся 

закрашенными точками. 

5. На каждом из полученных промежутков проверить знак исследуемого выражения 

подстановкой некоторого значения х, принадлежащего этому промежутку, в неравенство, и 

обозначить знак выражения на данном промежутке плюсом или минусом. 

6. Выписать ответ в который включить те промежутки, которые имеют необходимый по 

условию знак и закрашенные точки, выколотые точки в ответ не входят. 

ОЧЕНЬ ВАЖНОЕ ЗАМЕЧАНИЕ: Метод интервалов работает только если справа ноль. Если 

внезапно Вы увидите красивое неравенство, где слева будет все разложено на множители, но справа 

будет не ноль, то хотя и очень хочется, но метод интервалов применять нельзя. Сначала придется 

перенести то что справа налево, заново придумать способ разложить все на множители с учетом 

перенесенного справа налево слагаемого и только потом применять метод интервалов. 

 

ПРИМЕР: Найти целочисленные решения неравенства: 
6 5

0
4 1

x

x





 

РЕШЕНИЕ: В этом примере, уже все перенесено налево, приведено к общему знаменателю и 

разложено на множители. Выполним дальнейшие действия по алгоритму. Найдём корни числителя. 

Для этого решим уравнение 6 5 0x  . Корень этого уравнения: 

5

6
x   

Найдём корни знаменателя. Для этого решим уравнение 4 1 0x  . Корень этого уравнения: 

1

4
x    

Отметим на числовой оси нули выражений, стоящих в числителе и знаменателе, т.е.: 
6

5
 и 

4

1
 . 

 
Тогда: 

 при 
5

6
x   (например, при x = 2) дробь 

6x 5

4x 1




 положительна (

6 2 5
0

4 2 1

 


 
, отмечаем это 

знаком плюс на рисунке), 

 при 
6

5
x

4

1
  дробь 

6x 5

4x 1




 (например, при 0x  ) отрицательна (

6 0 5
0

4 0 1

 


 
, отмечаем это 

знаком минус на рисунке), 
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 при 
1

x
4

   (например, при x = –1) дробь 
6x 5

4x 1




 положительна (

 
 

6 1 5
0

4 1 1

  


  
, отмечаем это 

знаком плюс на рисунке). 

По условию неравенства нас интересует промежуток со знаком минус, т.е. промежуток на котором 

дробь отрицательна. Таким образом, решением неравенства служит интервал: 

1 5
;

4 6
x

 
  
 

 

Который содержит только одно целое число 0 . 

ОТВЕТ: 0. 

 

 

ТЕСТ 1.2.13. 
1-ый уровень. 

Решить неравенство 

1. ( 2)( 4)( 7) 0x x x     

2. 
2(2 3)( 5)( 4) 0x x x     

3. 
2(2 3)( 5)( 4) 0x x x     

4. 
2

0
3 5

x

x





 

5. 
2 1

2 3 4x



 

6. 
1

1
2 x 3


  

 

7. 
2 1

3x 7 x 3


 
 

8. ( 4)( 7)(2 5)( 2) 0x x x x      

9. 
2( 3) ( 1)( 8)( 6) 0x x x x      

10. 
2( 3) ( 1)( 8)( 6) 0x x x x      

11. 
1 3

2 3x x


 
 

12. 
1 1

2
1

x x

x x

 
 


 

 

ОТВЕТЫ: 

1. [ 4;2 [7; )    

2. ( ; 4) ( 4; 1,5) (5; )        

3.    4 3 2; 5    

4.  5 3; 2  

5. (–1,5; 2,5) 

6. ( ; 1] (1,5; )    

7. ( ; 3) ( 7 3; 1]      

8. [ 7; 2] [2,5; 4]    

9. [ 8; 1] [6; ) {3}     

10. ( ; 8) (1; 3) (3; 6)     

11. ( 4,5; 2) (3; )     

12.  ; 1 (0; 0,5) (1; )      
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1.2.14. Простейшие квадратные неравенства. 
 

ПРИМЕР: Найти целочисленные решения неравенства: 22 9 4 0x x    

РЕШЕНИЕ: Найдем корни квадратного трехчлена, для чего решим уравнение: 
22 9 4 0x x    

1 4x  ,   2 0,5x  . 

Вспомним формулу разложения квадратичного трехчлена на множители: 
2

1 2( )( )ax bx c a x x x x     , 

где 1x  и 2x  – корни уравнения 02  cbxax . Тогда неравенство примет вид: 

2( 4)( 0,5) 0x x   ,   или   ( 4)( 0,5) 0x x   . 

Нанесём на числовую ось корни уравнения 
1 4x   и 2 0,5x  , отметим три интервала и определим 

знак выражения 2( 4)( 0,5)x x   на каждом из них. 

 
Кстати, очень удобно находить знак на интервале, которому принадлежит число 0x  . В данном 

примере это число принадлежит интервалу ( ;0) . Число 0 показано здесь на схеме только в виде 

примера. Его не надо наносить на числовую ось, кроме случаев, когда оно является одним из корней 

уравнения. 

 Если 0x  , то значение выражения 2( 4)( 0,5)x x   положительно. 

 Если 2x  , то значение выражения 2( 4)( 0,5)x x   отрицательно. 

 Если 6x  , то значение выражения 2( 4)( 0,5)x x   положительно. 

Из схемы следует, что решением неравенства служит интервал (0,5; 4), который содержит целые 

числа: 

1; 2; 3. 

ОТВЕТ: 1; 2; 3. 

 

В предыдущем примере мы использовали метод интервалов. Но для решения квадратичного 

неравенства можно использовать другой метод. Можно схематично построить график квадратичной 

функции. Рассматривая расположение линии графика относительно числовой оси ОХ, находят 

решение неравенства. 

 

ВАЖНО: Кратко вспомним о функциях и их графиках: 

1. Функция больше ноля при данном значении переменной x, если соответствующая точка 

графика лежит выше оси ОХ. 

2. Квадратичная функция, как и любая другая функция, пересекает ось ОХ в точках 

являющихся её корнями. Если корней нет, значит квадратичная функция ось ОХ не 

пересекает, если корень один, значит в этой точке квадратичная функция только касается оси 

ОХ, но не пересекает её. 

3. График квадратичной функции – парабола, может выглядеть следующим образом: 

 

4. Если коэффициент 0a  , в функции 
2y ax bx c   , то ветви параболы направлены вверх, 

если 0a   – то вниз.  
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ПРИМЕР: Решить неравенство: 08184 2  xx  

РЕШЕНИЕ: Найдем корни квадратного трехчлена, для чего решим уравнение: 

08184 2  xx  

1 4x  ,   2 0,5x  . 

Значит, график функции 8184 2  xxy  пересекает ось ОХ в точках 4x1   и 5,0x 2  . Ветви этой 

параболы направлены вверх. Тогда на промежутках (–∞; 0,5) и (4; ∞) значение функции 

положительно, а на промежутке (0,5; 4) значение функции отрицательно. 

 
ОТВЕТ: (0,5; 4).  

 

ПРИМЕР: Решить неравенство 23x 3x 4 0     и в ответ записать сумму целых решений. 

РЕШЕНИЕ: Домножим обе части неравенства на –1, чтобы перед х2 был положительный 

коэффициент (не забудем поменять знак неравенства). Получим: 
23x 3x 4 0   . 

Найдем корни квадратного трехчлена, для чего решим  уравнение 23x 3x 4 0   , откуда: 

1

3 57
x

6

 
 ,   2

3 57
x

6

 
 . 

Значит, график функции 433 2  xxy  пересекает ось ОХ в точках 1

3 57
x 0,76

6

 
   и 

2

3 57
x 1,76

6

 
   . Ветви этой параболы направлены вверх. Тогда на промежутках (–∞; –1,76) и 

(0,76; ∞) значение функции положительно, а на промежутке (–1,76; 0,76) значение функции 

отрицательно. Получаем, что решением неравенства служит интервал 
3 57 3 57

;
6 6

    
 
 

, 

который содержит целые числа –1 и 0. Найдём сумму этих чисел, и получим: –1. 

ЗАМЕЧАНИЕ: Заметьте, в этом примере мы поставили квадратные скобки в отличии от 

предыдущего примера. Дело в том, что для того чтобы понять включать или не включать сами корни 

в ответ, необходимо посмотреть на знак неравенства: если там есть «либо равно» значит сами корни, 

при которых функция равна нолю нам подходят (как в этом примере) и ставим квадратную скобку, 

если же там строго больше или строго меньше, то корни не подходят, мы их не включаем и ставим 

круглую скобку (как в предыдущем примере). 

ЗАМЕЧАНИЕ: В начале решения можно было не домножать обе части неравенства на –1, и не 

менять знак неравенства. Тогда ветви параболы были бы направлены вниз: 

 
Естественно, что ответ неравенства не изменился бы. 

ОТВЕТ: –1.  
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ТЕСТ 1.2.14. 
1-ый уровень. 

1. Найти целочисленные решения неравенства: 2 6 5 0x x    

2. Решить неравенство: 23 4 2 0x x    

3. Решить неравенство: 2 10 27 0x x    

4. Решить неравенство: 29 12 4 0x x    

5. Решить неравенство: 225 40 16 0x x    

6. Решить неравенство:    
3 32 1 3x x    

7. Решить неравенство: 
2 2 2(2 1)(3 4 2 5 ) 0x x x      

8. Решить неравенство 22x x 4 0     и в ответ записать сумму целых решений. 

9. Решить неравенство 22x 4x 7 0    и в ответ записать сумму наименьшего 

положительного и наибольшего отрицательного целых решений. 

10. Решить неравенство: 23x 4x 5 0     

11. Решить неравенство: 
212,5x 10x 2 0    

12. Решить неравенство: 249 70 25 0x x    

13. Решить неравенство: 25 12 8 0x x    

14. Решить неравенство: 22 3 5 0x x    

15. Решить неравенство: 264 112 49 0x x    

16. Решить неравенство: 
3 2 38( 2) ( 3)x x    

17. Решить неравенство: 
2 2 2 2( 1)( 4) (2 5)( 4)x x x x      

18. Решить неравенство 22x 5x 1 0     и в ответ записать сумму целых решений. 

19. Решить неравенство 2x 5x 12 0     и в ответ записать сумму наибольшего 

положительного и наименьшего отрицательного целых решений. 

20. Решить неравенство: 24x x 5 0     

21. Решить неравенство: 
212,5x 10x 2 0    

 

ОТВЕТЫ: 

1. 2; 3; 4. 

2. R 

3.   

4. 2 3x    

5.   

6. 2 1x    

7. [ 1;1]  

8. 0 

9. –2 

10.   

11. 0,4 

12.    ; 5 7 5 7;    

13.   

14. R 

15. R 

16.   

17. 2 и 2x x    

18. 3 

19. 5 

20. R 

21.    ;0,4 0,4;    
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1.2.15. Системы и совокупности неравенств. 
 

Система требует выполнения двух и более условий, причем мы ищем те значения неизвестной 

величины, которые удовлетворяют сразу всем условиям. В ответе системы неравенств нужно 

указать общие части, заштрихованных промежутков, т.е. только те области которые заштрихованы 

на всех прямых. Решением системы является пересечение промежутков. Приведем примеры: 

 









3x

2x
 

 
]3;2[x , т.е. в промежутке от 2 до 3 лежат все значения x , удовлетворяющие обоим условиям. 









3x

2x
 

 
);3[x   









3x

2x
 

 
Пустое множество, т.е. нет значений x , удовлетворяющих обоим условиям. 

 

Совокупность требует нахождения всех x , удовлетворяющих одному из условий. В ответе 

совокупности неравенств указывают всё, что заштриховано хотя бы на одной прямой. Решением 

совокупности является объединение промежутков. Примеры: 

 










3x

2x
 

 
x – любое число. 
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








3x

2x
 

 
);2[ x  










3x

2x
 

 
);3[]2;(x   

 

При решении систем или совокупностей, каждое из неравенств решают по отдельности, а затем 

находят общее решение. 

 

ПРИМЕР: Решить систему: 










06x5x

0x49

2

2

 

РЕШЕНИЕ: Выполним решение методом интервалов: 









0)2x)(3x(

0)7x)(7x(
 

 
  ]7;32;7[x   

 

ПРИМЕР: Решить двойное неравенство: 
2 1

1 2
2

x 
   

РЕШЕНИЕ: Значит необходимо решить систему: 

2 1 5
2

3 52 2
;

2 1 3 2 2
1

2 2

x
x

x
x

x

 
     

     
    

  

 

 

ПРИМЕР: Найти целочисленные решения системы неравенств: 
13 2 0

3 9 0

x

x

 


 
 

РЕШЕНИЕ: Приведем систему неравенств к виду  
6,5

3; 6,5
3

x
x

x


 


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ТЕСТ 1.2.15. 
1-ый уровень. 

Замечание: В этом тесте сначала нужно решить номера из «Дополнительного задачника», а затем 

переходить к основному тесту. 

 

 

Дополнительный задачник №№: 

9.6.–9.8.   9.29.–9.35.   9.37.–9.50.   9.56.–9.62. 
 

 

1. Решите систему неравенств 








0x53

2x211
 

2. Решите систему неравенств 




















4x

x8

x1

3x

1x22

 

3. Решите систему неравенств 























)3x(5,0
3

1x
1

3,0
5

x2

10

1x3

5

3

 

4. Найдите наименьшее целое x , удовлетворяющее системе неравенств: 






















2

)6x2(5
18)x17(4)5x3(7

2

x87
14

2

1x

10

x73
13

 

5. Решите совокупность неравенств 















4x41

5

1x2

3

x3
1

 

6. Решите совокупность неравенств 














xx32

2

x1

5

x23

 

7. Решите систему неравенств 
2

2

9 0

4 3 0

x

x x

  


  

 

8. Найти количество целых решений системы неравенств 
x2

1

1x

1

2x

2






, 

удовлетворяющих условию 25x 2  . 

9. Найти количество целых решений неравенства 
2x

1x2

2xx3

1x2x6
2

2









, удовлетворяющих 

условию   0)3x(2,11  . 

10. Решите систему неравенств 








2x43

1x310
 

11. Решите систему неравенств 




















3x

6x

5x

2x

111x27
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12. Найдите наибольшее целое x , удовлетворяющее системе неравенств: 





























5,2
5

1x3

10

4x5
x

3
2

1x

12

x2

6

1x3

3

x

 

13. Решите совокупность неравенств 















01x4

1
7

x2

2

1x2

 

14. Найти количество целых решений системы неравенств 
x6

1

5x

1

6x

6






, 

удовлетворяющих условию 49x 2  . 

 

ОТВЕТЫ: 

1. 1 2 3 5x    

2. 1 2.5x   

3. [ 0,8; 0,2]   

4. 1 

5.  ; 3 4 [3; )    

6. 0,5x   

7. ( 4; 3]   

8. 2 

9. 3 

10. 1 4 1 3x   

11. 3,6 x 5   

12. 5 

13. 1 4x    

14. 1 

  

https://educon.by/
http://www.100ballov.by/


 

Иванов А.А., Ливянт Е.Б., Волович В.В. www.100ballov.by 

Математика 1.2. Вводный курс математики 

______________________________________________________________________________________________________ 

55 

 

1.2.16. Отрицательные степени. 
 

СВОЙСТВО ОТРИЦАТЕЛЬНОЙ СТЕПЕНИ: Если перед степенью числа стоит знак минус, то 

надо единицу разделить на это число в той же степени, убирая минус перед степенью: 

 

ЗАПОМНИТЬ: Сразу же отметим важное следствие из свойства отрицательной степени: «ноль» 

нельзя возводить в отрицательную степень. Это равносильно делению на ноль (для того чтобы 

в этом убедиться достаточно мысленно подставить в предыдущую формулу вместо а число 0). 
 

Также не лишним будет запомнить и следующую формулу, которая является прямым следствием 

предыдущей: 

1 1
1: 1

1 1

1 n

n

n

a n
n a

a

a
a

 
 

     
 
 

 

Например: 

          4

4

1
a

a


 

           

Изучаемое здесь свойство отрицательной степени легко понять. Рассмотрим дробь: 
3

8

a

a
. Сократив 

эту дробь на a3, получаем: 
3

8 5

1a

a a
 . С другой стороны мы помним формулу: . Согласно 

этой формуле для нашей дроби получаем: 
3

3 8 5

8

a
a a

a

   . Итого мы получили: 

3
5

8 5

1a
a

a a

   

Естественно, аналогичное рассуждение работает для любых показателей степеней числа в 

числителе и знаменателе. Поэтому, можно считать, что мы доказали свойство отрицательной 

степени в общем виде. 

Таким образом, получается, что знак «минус» перед степенью у числа, находящегося в числителе 

означает, что число нужно «опустить» в знаменатель, причём величина степени числа не 

изменяется, а знак «минус» перед степенью убирают. Знак «минус» перед степенью у числа, 

находящегося в знаменателе означает, что число нужно «поднять» в числитель, причём величина 

степени числа не изменяется, а знак «минус» перед степенью убирают (это собственно то с чего и 

начался этот параграф только сказано словами). 
 

ВАЖНОЕ СЛЕДСТВИЕ: Если в отрицательной степени стоит дробь, то эту дробь можно 

перевернуть, а минус перед степенью убрать, при этом сама степень сохраняется. Все это 

является следствием того, что число в отрицательной степени из знаменателя идет в числитель, а из 

числителя в знаменатель. 
n n

a b

b a



   
   

   
 

Краткое доказательство (используются ранее изученные свойства степеней и дробей): 

1

1 1 1
:

1 1

n nn n nn

n n n n n

n

a a b b ba

b b a b a a a

b

 



   
         

   
  

1n

n
a

a

 

4

4

1
a

a

 
1

1

1 1
a

a a

  
2

2

10

1
01  6

6
10

10

1




n
n m

m

a
a

a


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ЗАПОМНИТЬ: Минус перед степенью не имеет никакого отношения к знаку перед числом. 

Особенно важно это помнить если перед числом тоже минус. Запомните: это совершенно 

разные минусы, они никак не влияют друг на друга, т.к. вообще не являются частями общей 

математической операции. Например: 

 

 

 

ПРИМЕР: Вычислить: 

4

4 9
1,125

4



 
 
 

 

РЕШЕНИЕ: Как правило, для вычислений удобно преобразовать десятичную дробь в 

обыкновенную. Преобразуем первый множитель: 

 

Теперь преобразуем второй множитель. Для начала «перевернём» дробь: 

 

Закончим решение примера: 

 

 

 

ТЕСТ 1.2.16. 
1-ый уровень. 

Вычислите или упростите: 

1.  

2.  

3.  

4.  

5.  

6.  

7.  

8.  

9.  

10.  

11.  

12.  

13.  

14. 
 

 

23 7 44

23 2

a ba

b a





 
 

 
 

15.  

16.  

1

1

1 1
a

a a

    

4

3

2444

4

2

3

8

9

8

1
1

1000

125
11,125 





































4

2

24-4

3

2

9

4

4

9



























16

1

2

1

3

2

2

3

3

2

2

3

4

9
1,125

44

2

2

3

2
4

2

2
4

3

2-4

4 













































-32 

-4

1

2


4 6x x  
-2 -13 3 

-4

-6

10

10


2

-6

a

a


 -2 -310 

 2 -4

1

a


-2 -2
2 5

3 2

   
    

   

3

-3 1
1,25

4

 
  
 

4
2

3



 
 

 

 
2

1 3 22 yx   

3 2
8 16

27 81



   
    

   

3 2

1

2

8

5

12

x y

x y

x y





 

 

 
2 3

1

4

8

6

a b

a b

a b

 



 

 

 
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17.  

18.  

19.  

20.  

21.  

22.  

23.  

24.  

25.  

26.  

27.  

28.  

29.  

30.  

31.  

32.  

 

ОТВЕТЫ: 

1. 
1

8
 

2. 16 

3.  

4.  

5. 100 

6.  

7.  

8.  

9. 0,36 

10. 
1

125
 

11.  

12.  

13.  

14. а2b 

15.  

16.  

17. 1 

18.  

19.  

20. 64 

21.  

22.  

23.  

24. 
4

125a
 

25.  

26.  

27.  

28.  

29. 6 4a b
 
 

30.  

31.  

32.  

  

4 2 2 6
15 24 5 7

:
28 35 2 3

 

       
        

       
1 2

4 2

b a

a b



 




2 3

2 1

15 18

12 10








1 22 4

2

4 a 16 a

25 5 b

b


    
   

  
2 1

2

1 2

4

8

4

x y

x y

x y

 



 

 

 

 

   

3
2

1 1
4 2

b a

a b



 






32 2

2 1
4 2

8 5

27 9

4 3

125 5

 

 


  
   

   

   
   

   
. 2 3

2 3 -1

-2

0,25 a 20 a

4 b

b
 

     
   

   

2 3

1

1 2

3

6

3

a b

a b

a b





 

 

 
2 2

2 3

6 4

9

a b

b a

   
 

 
2

2

3

2 4

3 9

b a

a b





  
 

  
3 3

2 4

4 3

8

a b

b a



 

  
 

 
2 23

2

4 4b a

a b


   

   
  

2
3 1

2

2 25

5 4

a
a b

b





 
   

 

4 1

2 2

3 2

4 9

a b

b a

   
 

  
4 2

3 2

1 3

3 9b a

a b



 

    
   

   

2x

1

27

8a
610

8a

81

16
4

64

y

x

2

3

62

15

x

4 3

3

a b

6b a

3

6

5

6

2 5

1

8 x y 

2

1

b a
106

5

2 43

2

a b 

5 4

8

3 a b 

5 5

1

a b
53

2

a b 

55

2

a b 

6 3

1

6 a b 

6

1

b
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1.2.17. Еще немного преобразований дробей. 
 

ПРИМЕР. Упростить выражение и вычислить его при заданных значениях параметров: 

1 1 1
: ( ) :

m n m
m n m

n m n m m n

       
         

      
 при 190m  и 13n  . 

РЕШЕНИЕ: Выполним решение по действиям: 

1. 
2 2m n m n

n m m n


 


 

2. 
2 2 ( )( ) 1

: ( )
( )

m n m n m n m n
m n

m n m n m n m n

   
   

   
 

3. 
 1 1 m m n m n

m
n m n m n

  
   

 
 

4.    
1 1 1 ( )( 1)m n m n m m n m

m n m n
n m n n m n n m n m

       
         

      
 

5. 
( )( 1) 1

:
m n m m

m n
nm mn

  
   

ОТВЕТ: 177. 

 

 

ТЕСТ 1.2.17. 
2-ой уровень. 

Вычислить, сократить или упростить: 

1. 
2

1 1

2 2

a

a a a




  
 

2. 
2 2

1 1

1 25 25 10 1a a a


  
 

3. 
2 2 2

1 2 1

3 9 2 6x xy y x x y
 

  
 

4. 

2

2 2

5 7 3 7
:

81 18 81 9 9

x x x x

x x x x x

      
    

       
 

5. 
2 2

2 2
:

ab ab a b
a a

a b a b b a

   
     

     
 

6. 
2 4 5 2

1 1

m m
m

m m

 
 

 
 

7. 
2

2 2 4 4

( )x y x y

x y x y




 
 

8. 

2

2 2

3 10 4 21 3

4 6 16 8 16

n n n n

n n n n n

      
     

       
 

9. 
2 29 4 6 5 6

2 3 3 2

a a a

a a

  


 
 

10. 
2

12 1 15 12

5 4 3(5 4) 7

a a

a a a a

  
  

    
 

11. 
3 2

2

4 9 36

12

x x x

x x

  

 
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12. 
2 25 5 5 5

:
5 1 1 1 5 1

c c c c c

c c c c

    
  

    
 

13. 
2 2 2 2

4 2 1 2 1
:

1

a

a a a a a a a

 
  

    
 при 

18

35
a   

14. 
2 24 5 1 1

4 1 1

x x x

x x

  


 
 

15. 
3 3

2 2

( ) ( )
1

2 (3 )

a b a b

b a b

  



 

16. 
2

28 7

49 7 7 7

x x x x

x x x x

 
   

    
 

17. 
  

 

2 2

3

5 6 2 4
5

( 3) 8

a a a a

a a

   


 
 

18. 
3 3 2

2 2 1

8 1
:

4 2

a b a

a b b a b

 
 

  
 

19. 
2 2

2 2

4 3

5 4

x xy y

x xy y

 

 
 

20. 
2 22 16

4

x xy y

x y

  

 
 

 

ОТВЕТЫ: 

1. 0 

2. 
   

2

2

1 5 1 5a a 
 

3. 
 

2

2 3

x

x x y




 

4. 1 

5. 

2
a

b

 
 
 

 

6. –3 

7. 
1

x y
 

8. 3 

9. 0 

10. 
5

1

a

a




 

11. x + 3 

12. 1/с 

13. 175 

14. 2х 

15. 2 

16. 0 

17. 5 

18. 4 

19. 
yx

yx

4

3




 

20. 4 yx  
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1.2.18. Представление корня в виде степени. 
 

Очень часто удобно проводить вычисления, заменив выражение под корнем на выражение в 

степени, записанной в виде дроби. Для этого будем пользоваться формулой: 
n

m n ma a  

т.е. вместо выражения с корнем, записываем число со степенью в виде дроби, у которой записываем 

степень числа в числителе, а показатель корня в знаменателе дроби. Помним, что если у корня не 

указывается показатель, то это квадратный корень (корень второй степени): 
1

2 2x x x   
Вспомним также, что такое какой-нибудь другой корень (не квадратный). Например, кубический 

корень из числа, это такое число, которое будучи возведенным в куб даст первоначальное число: 
33

33 27 3 т.к. 3 27

a b b a  

 
 

Аналогично для корней других степеней, например, корень четвертой степени, это такое число 

которое в четвертой степени дает первоначальное число; корень пятой степени, это такое число 

которое в пятой степени дает первоначальное число и так далее: 
44

44 625 5 т.к. 5 625

a b b a  

 
                     

55

55 32 2 т.к. 2 32

a b b a  

 
 

Заметим, что корень четной степени (т.е. квадратный корень, корень четвертой, шестой степени и 

т.д.) можно извлечь только из неотрицательного числа, потому что не существует таких чисел, 

которые в четной степени дали бы отрицательное число, т.е.: 
2 0k a a   

А вот корень нечетной степени (кубический, пятой, седьмой степени и т.д.) можно извлекать и из 

отрицательных чисел, например: 

 

 

33

55

27 3 т.к. 3 27

32 2 т.к. 2 32

     

     
 

Таким образом, получаем: 

 2 1 ;k a a      

 

ВАЖНОЕ СВОЙСТВО 1: В записи вида: 
x a  

Число: x – должно быть целым неотрицательным числом, причем 2x  . 

 

ВАЖНОЕ СВОЙСТВО 2: Число (или функция) в любой рациональной степени должно быть 

неотрицательным. Так, запись: 

 ( )
n

mf x  

Означает, что выражение: 
( ) 0f x   

 

ЗАМЕЧАНИЕ: Заметим, что в записи: 3 ( )f x , подкоренное выражение принимает любые 

значения, как и было описано выше. А в записи:  
1

3( )f x , функция ( ) 0f x  , в соответствии с 

предыдущим свойством рациональной степени. 
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ТЕСТ 1.2.18. 
2-ой уровень. 

Преобразуйте корень в степень. 

1. 
53  2. 

3 2  3. 
3 4x  

 

Преобразуйте степень в корень. 

4. 2

3

2


 5. 2

3

5  6. 3

2

x


 

 

Упростите 

7. 3

2

4

3

84 


 

8. 

5

3

3

2

5 4
x

x

1













  

9. 

3

2-

-1
2.

32

b

a20

4

ba25,0











 








 
 

10. 

2

2

1.
42

b5

a61

25

ba4




















 




 

11.  














































 213

2
2

3

1

24

1

4

1

3

1

2

1

bb:baaaa  

12. 
    
     4322-

3.
552

a:ba

b:aa







 

13. 
 
 

   
  75.3

2.3-64.2

2.64

8.32

ba

ba:ba

ba

ba













 

 

ОТВЕТЫ: 

1. 2

5

3  

2. 3

1

2  

3. 3

4

x  

4. 
8

1
 

5. 
35  

6. 3 2x

1
 

7. 2  

8. 5

2

x


 

9. 
4

125a
 

10. 64 

11. 2-2

1

ba   

12. -3-11 ba   

13. -5-5 ba   

 

https://educon.by/
http://www.100ballov.by/

